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Küçük'ün "Ülkemizdeki Temel Madde Eksik-

likleri" konusundaki gündem dışı konuş-
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"Harup Ağaçlarının Korunması" hakkın-

daki Sözlü Sorusu (SS.NO:7/2/94) 1254 

3. Ulusal Birlik Partisi Girne Millet-

vekili Sayın ilkay Kâmil 1 in "Üretilen 

Enerji Miktarı" ile ilgili Sözlü 

Sorusu (SS.NO:8/2/94) 1255 

4. Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Ali 

Özkan Altınışık'ın "BRT Kurumunda 

"Çalışma izni Olmadan Çalıştırılanlar" 

ile ilgili Sözlü Sorusu (SS.NO:9/2/94) 

- Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı 

Sayın Özkan Murat'ın ilgili yanıtı. 

- Başbakan Sayın Hakkı Atun'un ilgili 
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V. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR VE KOMİTELERDEN GELEN 

İŞLER. 

1. Birleştirilmiş 1994 Mali Yılı Ek Bütçe 

(NO:3) Yasa Tasarısı (Y.T.NO:160/2/94, 

185/2/94 ve Y.Ö.NO:3/2/94) ve Ekonomi, 

Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasa-

rıya ilişkin Raporu. 1259-1296 
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- GELEN EVRAK -

YASA ÖNERİLERİ 

1.'. Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Ali Özkan Altınışık1 ın, sunmuş 

olduğu Kamu Görevinde Bulunanların Mal Bildirimi Yasa önerisi 

(Y.ö.No:6/2/94), (Başkanlığa Geliş Tarihi:2.12.1994) (Hukuk ve v 

Siyasi İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

RAPORLAR 

Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:161/2/94) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

2.12.1994) 

* Birleştirilmiş 1994 Mali Yılı Ek Bütçe (N0:3) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:160/2/94, 185/2/94 ve Y.Ö.No:3/2/94) ve Ekonomi 

Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:30.11.1994) 
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--- — YAZILI SORULAR 

4.Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Erdal Onurhan'ın, 

İthal Edilen Bazı Sebzelerde Pestisit Kalıntıları ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:6/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:2.12.1994)(Başbakanlığa) 

Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Erdal Onurhan'ın, 

K.T.Petrolleri Şirketinin, Sıvılaştırılmış Gaz (LPG) Depolarının 

Kapasitesi, Verilen Siparişler ve Rum Kesiminden Alınan LPG 

hakkında Yazılı Sorusu (Y.S.No:7/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

2.12.1994) (Başbakanlığa) 

TEZKERELER 

'6. Başbakanlığın, îdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde 

bulunan İskân, Topraklandırma ve Eşdeğer Mal (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No: 114/2/94) hakkında ivedilik kararı alırmasına ilişkin 

Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi:29.11.1994) 

7. Cumhuri yetçi Türk Partisi Grup Başkan Vekilliğinin, 

Elektrik Enerjisi üretiminde Yaşanan Sorunlar ile 

ilgili Meclis Araştırma Komitesinde Üye Değişikliğine 

İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 30.11.1994) 

8. Başbakanlığın 1 Ocak 1994-30 Eylül 1994 Devresi Bütçe Uygulama 

Sonuçlarını Gösterir Mali Tablolara İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 30 Kasım 1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

- % 

9. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, 1994 Mali 
Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa 
isimle okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin 
Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:2.12.1994) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açı 1ış Saati: 10. 25 

BAŞKAN - Başkan Vekili Olgun Paşalar 

KÂTİP - Mehmet Emin Karagil 

BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri Cumhuriyet Meclisinin, 

1111 üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 131 üncü Birleşimini 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Okur musunuz lütfen? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

yoktur. Oturumu 30 dakika erteliyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 10.30 

İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.55 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 

IIl'üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 13'üncü Birleşiminin 

ikinci oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama 

yapılacaktır. Okur musunuz lütfen? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 
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BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere 

geçiyoruz. 

II BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Gündemimizin 11 inci maddesi Başkanlığın Genel Kurula 

Sunuşlarıdır. Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer 

verilecek, daha sonra Onaya ve Bilgiye Sunuş işlemleri 

yapılacaktır. 

Dört gündem dışı konuşma istemi vardır. Tümüne söz 

vermek için konuyu oylarınıza sunuyorum.Kabu1 edenler?... 

Kabul e t m e y e n l e r ? — Çekimser? Oybirliği ile dört gündem 

dışı konuşmaya imkân vermeniz sağlanmıştır. 

Birinci gündem dışı konuşma Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Gülsen Bozkurt'un "Beylerbeyi Köyünün 

Vergi Sorunları"na ilişkin gündem dışı konuşma istemidir. 

İstem yazısını okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -

28 Kasım 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin 2 Aralık 1994 tarihli toplantı-

sında "Beylerbeyi Köyünün Vergi Sorunları" hakkında gündem 

dışı konuşma yapmak istiyorum. 

içtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gerekli işlemin 

yapılmasını saygılarımla arz ederim. 

Gülsen Bozkurt 

TKP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun, Sayın Bozkurt. 
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GÜLSEN BOZKURT (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Girne kazasına bağlı Beylerbeyi Köyünde birtakım 

sıkıntılar yaşanmaktadır. Bu sıkıntılar orada yaşayan pek çok 

vatandaşımızı son derece rahatsız etmiştir. Hatta bunu imza 

toplamaya kadar... 65 kişinin imzası ile imza toplayıp ilgili 

makamlara şikayete kadar götürmüşlerdir. Bu sıkıntılar nelerdir? 

Bunlardan bahsetmekte yarar var. Beylerbeyi bildiğiniz gibi eski 

ismi ile Ballabayıs Köyüdür. Beylerbey'i Köyü son derece şirin, 

turistik bir köy olup burada değişik grupta insanlar yaşamaktadır 

bildiğiniz gibi. Burada villası, yüzme havuzu olan iş adamları, 

bürokratlar yaşadığı gibi yine bu köyde normal köylü vatandaş 

da yaşamaktadır. Ve Beylerbey'i Köyü muhtarlıkla yönetilmektedir 

idi. Burada muhtarlığın Beyleyrbeyi Köyüne yönelik olarak 

geliştirdiği, getirdiği 1994 yılı içinde getirdiği vergiler 

köylü halk arasında birtakım sıkıntılara yol açmıştır. Muhtarlık 

her hane için 2 milyon Türk Lirası tutarında sıhhat-ı umumiye 

vergisi adı altında vergi talep etmektedir köylü yurttaşlardan. 

Bu sıhhat-ı umumiye vergisi normalde yasalarımıza göre, Kamu Sağlığı 

ve Köy (Değişiklik) Yasası altında düzenlenmiştir ve bu vergilerin 

de yasalara göre belli bir miktarı vardır, iki milyonluk verginin 

içinde 800 bin Türk Lirası su parası kalan bir milyon iki yüz 

bin lirası da sıhhat-ı umumiye vergisi altında talep edilmektedir, 

talep edilmek istenmektedir 1994 yılı içinde. Bu arada tabii 

ki yine bazı vatandaşlara, dar gelirlilere, sigortadan emekli 

olanlara bu miktar bir milyon olarak diğer vatandaşlara iki 

milyon olarak istenmiştir. Burda da bir milyon istenirken bazı 

vatandaşlar arasında eşitsizlik yapıldığı ve ayırımcılık yapıldığı 

şikayetleri kulağımıza gelmektedir. Bize aktarılan bilgilere 

göre sosyal Sigortadan emekli olan iki şahıstan birine iki 

milyon gelebilmekte diğerine bir milyon gelmektedir. Bunların 

niteliğinin ne olduğunu tabii ki düşündüğümüz zaman akla birtakım 

partizanlıklar gelmektedir açıkça. Yine bu vergilerin esasını 

araştırdığımız zaman köyde muhtarların yasalar dışında keyfi 

olarak vergi toplamaya hakları yoktur. Son yasaları ben gözden 

geçirdiğim zaman 1991 yılındaki Kamu Sağlığı ve Köyler (Değişiklik) 

Yasasına göre köydeki muhtarlar en çok 100 bin Türk Lirasına 
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kadar vergi toplayabilme hakkı vardır. Bunun yanında yine 

su paralarını hiçbir zaman keyfi olarak toplama yetkileri ve 

hakları yoktur. Burada köyde yüzme havuzu, villası, bahçesi olan 

evler de 800 TL ödemekte. Normal vatandaşa da 800 TL lira 

ödemesi talep edilmektedir. Halbuki Yasaya göre su sayaçlarından 

harcadıkları su miktarına göre belirli metre küplere göre tespit 

edilen belirli miktarlar dahilinde ödemeleri gerekmektedir. 

Halbuki muhtarlık bunlara herkese eşit 800'er bin liralık birer 

fatura tabii bu iki milyonun içinde su parası da geçmektedir. 

Bu bakımdan köydeki bu rahatsızlığın giderilmesi için konuların 

açığa çıkarılması ve bu konuda Sayın içişleri Bakanının konuya 

açıklık getirmesini arzuluyoruz. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. Sayın Bakan 

yanıt verecek misiniz? Buyurun. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Gülsen Bozkurt Hanımın ortaya 

koyduğu Beylerbeyi Köyündeki vergilerle ilgili sorunlar 

benim de bilgime getirilmiştir. 
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Gülsen Hanımın belirttikleri gibi hakikaten köy bazında 

çöp vergisi sıhhat-ı Umumiye vergisi ve bir de su. 

içme suyu parası alınmaktadır ve bunların belirlenmesini 

Köy ihtiyar Heyeti Muhtar Başkanlığında toplanan Köy İhtiyar 

Heyeti yapmaktadır. Beylerbeyi köyüne gittiğimizde çöp vergi-

leri için bir tüzüğün Bakanlar Kurulundan geçirilerek Resmi 

Gazete'de ilanından sonra Köy İhtiyar Heyetinin belirlediği 

miktarın ancak toplanabileceği bir gerçektir ve Kaymakamlığım 

tarafından, Girne Kaymakamlığı tarafından başlatılmak istenen 

icraat durdurulmuştur. Tüzük geçecek, yasal baza oturacak, 

yasal gerekçesine dayalı olarak gerekli vergiler alınacaktır. 

Çöp vergisi ile bunu bilginize getirmiş olayım, durdurulmuştur. 

Şu anda toplanmıyor. Sıhhat-ı Umumiye vergisi yine Gülsen 

Hanımın ortaya koyduğu gibi yasal olabilmesi için Yasada 

bir değişiklik yapılması lazım. Yasa halen, 100 IL'sı öngörmek-

tedir. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yer i nden) - 100 bin TL'sı. 

TANER ETKiN (Devamla) - 100 bin TL'sı öngörmektedir. Bunun 

artırılabilmesi için veya düşürülebilmesi için Yasada bir değişiklik 

yapılması gerekmektedir. Bu yasal değişiklik de hazırlanmıştır. 

Geçirildikten sonra, Meclisten de onaylandıktan sonra uygulama 

yapılabilecektir. Bu da durdurulmuştur. Gerekli ikazlar 

yapılmıştır. Belki tam yasaları bi İriliyorlardı. Karar aldık, 

hemen uygulayacağız demişlerdi. Bu nedenle bir uygulamayı 

başlatma yoluna gitmişlerdi. Ama ikaz yapılmıştır. Tüzük 

hazırlanmış ve baskı aşamasındadır. Belki bugün basılmıştır. 

Belki bugün Resmi gazete'de yayımlanmıştır. Yayınlandıktan 

sonra yürürlüğe girecektir. 

Su konusuna gelince orda da girift bir iş var, o uygulan-

maktadır. Kaymakamlık gerekli yetkiyi vermiştir ve doğrudur. 

Hane başına 800.000 IL'sı, o da ayda 67.000 IL'sına hemen hemen 

tekabül eden bir su ücretidir. Peki bu yeterli mi? Fazla 

su kullanan, gayet doğru, katılıyorum, böyle bir durum var 

ve bunun düzeltilmesi gerekir. Yalnız sadece Beylerbeyi 
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köyünde bu durum yok. Biz, tümü ile bütün köylerimizde 

Kaymakamlıklarımıza verdiğimiz talimatta, bütün köylerimizin 

bu sorununa el atılmıştır. Çünkü su sayaçları yok bu köylerde 

daha. Su sayaçları olmadığı için böyle bir uygulamaya gidil-

miştir. ve yıllardır da uygulanmaktadır. Başka çaresi de 

yoktu gibi geliyor bana. Ben de bulamadım. Su sayaçları 

gelmeden, su sayaçlarını evlere bağlamadan ve herkes kullandığı 

oranda su parasını ödemek durumunu yaratılmadan bu uygulama 

vardı, devam ettirdik. Beylerbeyi köyünde de devam ettiriyoruz. 

Şimdi ortaya konan haksızlık olabilir, bir dengesizlik olabilir. 

Bunun üzerinde de çalışıyor Kaymakamlığım. Yani işte yüzme 

havuzu olan da var, ne bileyim, çok küçük bir hane de olabilir 

veya daha büyük bir hane yüzme havuzu olmayan, ama içerisindeki 

aile nüufus sayısına göre kullanım oranı fazla olabilir. 

Bunu çözecek yol, o çalışma başlatılmıştır. İnşallah en 

kısa sürede, Beylerbeyi için söylüyorum, en kısa sürede her 

haneye bir sayaç takılacaktır. Ama yine burdan da ifade 

edeyim 800 bin TL'sının toplanması için, çünkü ihtiyaç vardır. 

Yani köy muhtarlığının biraz iş yapabilmesi için, çöplerin 

bile kaldırabilmesi için elinde bir meblağın olması lazım. 

Suyu bedava veremeyeceğiz. Veremeyeceğimize göre böyle bir 

karar almışlardır. Oyçokluğu ile almışlardır. Onu da araştırdım 

detaylı. Bir İhtiyar Meclisi üyesinin olumsuz oyuna karşılık 

bir karar almışlar, geri kalanların olumlu oyu ile karar 

almışlardır. Genel bir uygulamadır. Burda dengesizlik olabilir. 

Haksızlık olabilir. Bu düzeltilecektir, en kısa sürede düzel-

tilecektir. Nasıl düzeltilecektir? Sayaçların her haneye 

takılması ile düzeltilecektir ve bu yönde çalışmalar 

başlatılmıştır. Teşekkür ederim. 



- 1191 -

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan, ikinci gündem dışı 

konuşma istemi, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili, 

Sayın irsen Küçük'ün "Ülkemizdeki Temel Madde Eksiklikleri" 

ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir, istem yazısını okur 

musunuz lütfen. 

KATİP -

30 Kasım 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin 2 Aralık 1994 tarihli birleşiminde 

"Ülkemizdeki Temel Madde Eksiklikleri" konusunda gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. 

içtüzüğün 62'nci madde kuralları uyarınca gerekli işlemin 

yapılmasını saygılarımla arzederim. 

İrsen KÜÇÜK 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Küçük. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; 

bu günkü gündem dışı konuşmam, zaten her gün başta basınımız 

olmak üzere, manşetten inmeyen konulardır. Yani en azından 

hepimizin yabancı olmadığımız konulardır. Ancak ben tekrar 

yaparak sizin kıymetli vaktinizi almak istemiyorum, bu olaylar 

içinde gördüğüm bazı alınamayan tedbirler veya alınması isten-

meyen tedbirler üzerinde durmak istiyorum ve bu konuda bazı 

uyarılar getirmek istiyorum. 
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Muhterem arkadaşlar; bugün halkımızın gerek kahve sohbet-

lerinde, gerekse iki vatandaş bir araya geldi mi, hatta bugün 

sabahleyin yolda tek başına giden bir v a t a n d a ş ı m ı z m kendi 

kendine konuştuğuna şahit oldum. Konuşması aynen şu; "gaz 

yok, elektirik yok" ve yüksek sesle "süt yok" hatta lâf atmak 

mecburiyetinde kaldım, dedim ki, o saydıklarının iki tanesi 

yok ama süt piyasaya çıkmaya başlamıştır dedim ve gülüştük vatan-

daşla. Yani düşünebilir misiniz muhterem milletvekilleri; 

memleketin halini, vatandaşın durumunu, Vatandaş sokakta tek 

başına yürüyecek ve sıkıntısını artık dışarıya atmaya çalışacak. 

Bugün evlerimizde 2-3 yaşındaki yavrularımız, elektiriz kesin-

tilerinden dolayı bunalıma girmeye başlamıştır. Bırakınız yaş-

lılarımızı, bırakınız çalışan vatandaşımızı, küçük yavru-

larımız dahi bunalımdgirmeye başlamışlardır. 

Muhterem arkadaşlar; ülkemizde bugün yoklar zincirine 

her geçen gün bir yenileri daha ilave edilmektedir. Başlıklar 

halinde vermek gerekirse; bugün hastahanelerimize baktığımız 

zaman büyük bir ilâç sıkıntısı vardır. Beşeri ilâç sıkıntısı 

yanında ziraii ilâç sıkıntısı da bundan geri kalmamaktakdır. 

ilgi 1 i Bakanlığın tarımsal mücadele diye bir olayı gündemden 

çıkarmıştır. Aşı kampanyaları tamamen durmuştur veya durma 

noktasına getirilmiştir. 

Muhterem arkadaşlar; az önce söylediğim gibi, elektirik 

hepimizin gündeminde, süt düne kadar tezgâh altından veril-

mekteydi. Bu ülkede zaman zaman kuyruklar olmuştur, kuyruklar 

görülmüştür ama ben bu ülkede yaşayan bir kişi olarak bu kuy-

rukları polis denetiminde gördüğümü hatırlamıyorum arkadaşlar. 

Ama maalesef bugün ülkemizde bu olay da yaşanmaktadır. Mağusa 

yolu çıkışındaki gaz dolum tesislerine baktığımızda, polisler 

halkı tutmakta güçlük gekmektedir arkadaşlar. Ben bu olaya 

ilk kez şahit oluyorum ülkemizde. Geçmişte de bazı kuyruklar 

olmuştu ama polimizi, devletin gücünü oraya davet edecek çapta 

bir olay olmamıştır. Bugün bunları da yaşamaktayız muhterem 

arkadaşlar. 
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Muhterem milletvekilleri; yoklar içerisinde gün olur 

patatesi bulmak güçleşmiştir, güçleşmektedir. Gün olur et 

ihracatı yapan bu ülkede et bulmakta dahi sıkıntılar çekil-

mektedir. Yatırımcımız temel girdilerini, yatırım girdilerini 

dahi bulmakta güçlük çekmektedir. Bugün ziraat sektörümüzde 

köylümüz kimyevi gübresini ve tohum alabildi mi? Bütün 

topraklarımız ekilebildi mi? Arkadaşlar; 12'nci aya girmiş 

bulunmaktayız ve bu ülkenin klasik iklimine ve tarımına baktı-

ğımızda 11 1 inci ayın, yani Kasım ayının son haftasına kadar 

arpa ekimi yapılırsa randıman alınabilir. Son haftasından 

sonra yapılan arpa ekiminde, her zaman için, ne kadar yağış 

olursa olsun, ne kadar kimyevi gübre verirseniz veriniz, 

ne kadar zirai mücadele yapılırsa yapılsın, üründe, kalitede 

eksiklik olur. Buğday için de bu Aralık'ın son haftasıdır 

arkadaşlar. Yani Kasım'ın son haftası arpa ziraatı için 

son haftasıdır. Son ekim tarihidir. Buğday için de Aralık'ın 

son haftasıdır. Bugün sormak isterim Sayın Koalisyon ortaklarına, 

acaba tüm çiftçimiz tohum alabildi mi? Tüm çiftçimiz kimyevi 

gübresini alabildi mi? 

Bu noktada bir konuya daha değinmek isterim muhterem 

arkadaşlar. Bir yandan tabii bazı şeylerin yokluğu, belki 

bu an Koalisyon Hükümetimizin alabileceği tedbirler içerisinde 

değildir, ama bazılarının da alınması gerekmektedir. Bir 

örnek vermek gerekirse, bugün Hükümetin uyguladığı kimyevi 

gübre fiyatlarındaki politikası arpa, buğday üretimini gerile-

tecek bir politikadır. Siz politikalarınızla ülkeye, ülke 

üretimine her zaman yön vermek mecburiyetindesiniz. Alacağınız 

tedbirlerle üretimi ya yükselteceksiniz, ya düşüreceksiniz. 

Biz diyoruz ki, bugün Hükümetin uyguladığı kimyevi gübre 

fiyat politikası önümüzdeki mevsimin arpa, buğday rekoltesini 

eksi yönden etkileyecek bir politikadır. Örnek vermek gerekirse, 

bugün ülkemizin tarımsal, daha doğrusu kuru ziraat alanlarını 

en az %35'inin istediği kimyevi gübre, teknik deyimi ile 

18 -46-0 kimyevi gübresidir. Geriye kalan %65 arpa, buğday 

ekim oranının talebi 20-20-0 kimyevi gübresidir arkadaşlar. 
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Fiyatlara baktığımızda 20-20-0 kimyevi gübresinin 50 kilogramı 

490.000 liraya üreticiye satılmaktadır. 18-46-0 kimyevi 

gübresinin 50 kilogramı 670.000 liraya satılmaktadır. 

Arada 180.000 lira gibi büyük bir fark vardır. Belki maliyetler 

böyledir, ona bir diyeceğimiz yok. Ama hükümetler bazı şeyleri 

de gözönüne alarak özellikle üreticiyi, köylüyü, çiftçiyi, 

düşünerek bu fiyat politikasını belirlerken, bazı tedbirleri 

de beraberinde getirmek gerekmektedir. Bunun anlamı nedir? 

Biz diyoruz ki, köylüye, zaten çiftçi bugün tohum^1 ibazma 

almakta güçlük çekmektedir. Tarlasını sürmekten, mazot fiyat-

larının yükselmesi, işçi fiyatlarının getirdiği külfetlerden 

dolayı ekim zorluğu çeken çiftçi ne yapacak? Daha çok verim 

alabileceği 18-46 gübresi yerine, daha ucuz olan 20-20 1yi 

kullanacaktır. Bugün uygulamada olay budur arkadaşlar. Bunu 

biz şimdiden uyarmak istiyoruz. Bunun sonucunu 9 ay sonra 

göreceğiz. Dokuz ay sonra verimde muhakkak düşüş olacaktır, 

işte muhterem arkadaşlar; bazı şeylerin belki Hükümetimizin 

elinde olmadan yokluklar vardır ama, bazı konularda Hükümet 

tedbir alamadığı için bu konularda verim düşük olmaktadır. 

Bu olay arpa, buğdayda böyle iken patates farklı mıdır? 

Muhterem arkadaşlar; alalım patates ekim politikasını veyahut 

patates pazarlama politikasını Hükümetimizin. Muhterem 

arkadaşlar; 1994 yılı içerisinde bu ülkenin patates üretimi 

ilkbahar üretimi 6500 ton olmuştur. Bizim ülkemizde bizim 

halkımızın sonbahar patatesi çıkıncaya kadar tüketimi 2500 

tondur. Hesaplı bir Hükümet ne yapması gerekmektedir arkadaşlar? 
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6.500 ton olan üretimin, 2,500 tonu iç piyasada muhafaza edilmesi 

ve 4,000 tonunun dışarıya pazarlanması gerekmektedir. Rakamlara 

baktığımızda burada da Hükümetimizin tedbirsizliğini görürüz 

muhterem milletvekilleri. 1994 yılı içerisinde 6,520 ton olan 

üretimin 5,464 tonu ihraç edilmiştir. Yani bunun anlamı, biz 

1,500 tona yakın bir miktarı ithal edeceğiz demektir, yahutta 

halkımıza patates yed irmeyeceğiz demektir, işte ne olmuştur? 

Bu ihracat yapılmıştır ama amaç neydi? Hükümet patates ihracatı 

yaptı dedirtebilmek için bu halk sıkıntılara sokulmuştur. 

20,000 lira yenilmesi gereken, 30,000 lira okkası yenilmesi 

gereken patates, 80,000 liraya çıkmıştır muhterem m i l l e t v e k i l -

leri. Bunun kabahati, bunun suçu kimindir? Bugün piyasada 

60-65,000 liraya satılmakta, ben bizzat 80,000 liraya geçen 

hafta çarşıdan satın aldığımı söylemek isterim ve muhterem 

milletvekilleri; bu 1,500 ton patatesin itha1 at ıyla da 

bu memlekete 1930'larda kökü kazınmış olan patates hastalık-

larını ithal edilmiştir ve bu getirilen 1,500 ton patatesin 

500 tonu da imha edilmiştir muhterem arkadaşlar. Yani Hükümetimiz 

dış alımı dahi başaramamştır. Bu konuda dahi sayın millet-

vekilleri Koalisyon Hükümeti bugün sınıfta kalmıştır muhterem arka-

daşlar. Siz buz gibi paranızla dış alım yapıyorsunuz, 1,500 

ton patates getiriyorsunuz ülkenize ve bunun dahi alımını 

ve denetimini beceremiyorsunuz. Gelen patatesin %30'unu imha 

ediyorsunuz, ovalara döküyorsunuz. Günlerce de vatandaş bunların 

kokusunu çekmektedir muhterem arkadaşlar. İşte bu konularda 

biz bazı olayları getirmeye çalışıyoruz. 

Muhterem milletvekilleri; bu örnekleri çoğaltmak mümkündür. 

Bugün siz brucel la, yavru düşüklüğü, aşı kampanyasından ülkede 

vazgeçseniz bunun anlamı nedir muhterem arkadaşlar? bırakın 

sağlık açısından, daha bir hafta önce gazete menşetlerinde 

üç tane veterinerimizin brucella hastalığına yakalandığını 

okuduk.Gizli olarak yakalanan çiftçimiz, çobanımız çoktur. 

Bunlar açığa çıkmış değildir. Zaman zaman işitmekteyiz, vet-

riner hekim olduğu için arkadaşlar bunlar işitilmiştir. Ama 

arkadaşlar bu kampanyayı siz yürütmemekle ülke hayvan üreti-

mini en az %30 geriye götürürsünüz, en az %30. Bunun rakamlarını 

bir dahaki sene göreceğiz 
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Muhterem arkadaşlar; bu kampanyaları yürütmezseniz ülkede 

üretimin gerilediğine şahit oluruz. Muhterem arkadaşlar elektirik 

konusuna gelince belki birçok nedenden dolayı bugün bu sıkıntı-

lar yaşanmaktadır. Ama arkadlaşlar bazı konularda tedbir almak 

herhalde Hükümetimize düşmektedir ve bu tedbirleri de almama-

larına bir neden yoktur. Örnek vermek gerekirse, akreditifin 

gününde açılmamasından dolayı mazot ithalatı yapılamamaktadır 

gününde. LPG dolum tesisleri gününde tedbir alınmayınca gaz 

sıkıntısına girilmektedir. 

Muhterem arkadaşlar bir elektirik sıkıntısı varsa ülkede, 

bunu bazı kampanyalarla yumuşatmak da mümkün değ i İd ir.örnek 

vermek gerekirse giriniz akım olduğu akşamlar Girne caddesine adım başına 

bir lambanın yandığını görürüz. Beli ülkeyi karanlıklara boğmak 

durumu ile de sokak lambalarını söndürmek başka sakıncaları 

da beraberinde getirebilir. Ancak bunları seyrekleştirmek 

mümkün değil midir? Bir lamba yanar, 5 tenesi yanmayabilir, 3 

tenesi de yakılmayabilir muhterem arkadaşlar. Bu belediye-

leirmizin elinde değil midir? İlgili bakanlıkların, Hükümetin 

belediyelerle bu konuda müştereken hareket etmesi ile bu konuda 

kısmen çözüm gelemez mi? 
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Reklam tabelaları konusunda belki zorlayıcı hükümler 

getiremeyiz, ama en azından telkinler yapılamaz mı? Halk 

bu konuda bilinçlendirilip eğitilemez mi muhterem arkadaşlar? 

Sabahlara kadar reklam lambaları yanacak, bir bakacaksınız 

Lefkoşa'nın falan semti tamamen karanlık. Falan köyümüz 

karanlık. Turistik Girne'ye gideceksiniz Cumartesi akşamı, 

karanlıklar içerisinde. Mağusa'ya gideceksiniz turizmcilerle 

konuşacaksınız ve sorduğunuzda kapasite durumlarını elektrik 

kesintisinden dolayı iptallerin olduğunu işiteceksiniz. 

Tabii bu konularda benden çok, en az Sayın Başbakan Yardım-

cımızın ve ilgili Sayın Bakanın bilgisi daha çoktur. Kendileri 

herhalde her gün bu konuların içerisindedir, ama bize bunları 

yatırımcı, turizmci arkadaşlar söylemektedir muhterem arkadaşlar. 

Dolayısıyle Hükümetimizin bazı konularda daha duyarlı olmaya, 

daha çalışkan olmaya çağırıyoruz muhterem arkadaşlar. Bırakalım 

o yoktur, bu yoktur. Ama bu yoklar içerisinde de aranırsa, 

çareler bulunacaktır. Bulunması da gerekmektedir ve bulunabilir 

inancındayız muhterem milletvekilleri. Bu vesile ile bugün bu 

kürsüden konuşma ihtiyacı duydum ve beni sabırla dinlediğiniz 

için hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Küçük. Yanıt verecek 

misiniz Sayın Bakan. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI VE TARIM, DOĞAL 

KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

Vereceğim efendim. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun. 

MEHMET BAYRAM (Gazi mağusa)(Yer inden) - Herhalde önemli 

açıklamalar yapacaksınız. Dün Bakanlar Kurulu toplandı, 

herhalde önemli kararlar aldınız. Herhalde açıklayacaksınız 

topluma bu vesile ile. 

BAŞKAN - Sayın Bayram müsaade edin lütfen. 
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MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Bekleyeceğiz nedir 

aldığınız kararlar, bekleyeceğiz. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI VE TARIM, DOĞAY KAYNAKLAR 

VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ ÖZKAN MURAT - Her zamanki gibi Ulusal 

Birlik Partisi bunca yıldır yarattığı... 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden) - Hadi koy plağı üzerine, 

20 yıldır de, devam et. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bundan kolay kurtulamayacaksınız 

bir kere. 20 yıldan kolay kurtulamayacaksınız. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Toplum bıktı sayın 

Bakan. Çare. 

BAŞKAN - Lütfen sayın milletvekilleri. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bir insan bir anda bir kere 

reşit olamaz. 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen Genel Kurula hitap edin. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Doğar, çocuk olur, bebek olur, 

çocuk olur, delikanlı olur ve reşit olur. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Vay toplumun haline. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)(Yerinden) - Sizinki daha emeklemedi 

mi? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Siz hiç beslemediniz ki çocuğu, 

doğsun, büyüsün ve reşit olsun. Bize sakat bir bebek 

bıraktınız. Evet. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - İhtiyarladı bile. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Elektrik sorununu niye bize 

soruyorsunuz? 20 yıldır ne yaptınız? Ben bunu sordum ve 

yine soracağım. Eğer her defasında buraya gelinirse ve karan-

lıklardan bahsedilir, bir mum yaksaydınız zamanında ve aydın-

lansaydı ortalık. Niye yapmadınız bunu? Elektrik konusunu 

burdan defalarca anlattık. Fakat ısrarla alınması gereken 

tedbirler üzerinde duruyor UBP temsilcileri. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Sen kendi acizliğini 

söyle. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Ülkemizde enerji sorunu hepimizin 

sorunudur. Bu bir gerçek ve bu dünden, bugün olan bir sorun 

değildir. 20 yılda yapılması gerekenler yapılmadığı için, 

bugünlere geldi ve herkes de bilir, kamuoyu da bilir değerli 

milletvekilleri de bilir ki bugün elimizde olan gaz türbinleri 

ile enerji sorunumuzu hal ledemeyiz. Rum tarafı bizde çalış-

tığı zaman santrallar veriyor, çalışmadığı zaman da tamamen 

kesiyor. Belli bir oranda sıfırlıyor ve biz geçen defa da, 

geçen hafta da bunu belirttik, sadece üç gün mazotsuzluk 

oldu. 0 da akreditifin geç açılmasından değil. Zamanında 

açıldı akreditif. Ancak geminin arızalanmasından kaynaklan-

mıştı ve bu dört gün içinde de maalesef Rum tarafı da gerekli 

şeyi yapmadı ve o üç gün içinde zorluklar çektik. Bilahare 

gaz geldi ve türbin çalışmaya başladı. Ben geçen defa da 

söyledim. Zamanında yapılan bu yanlış yatırım 60 milyar 

istiyor bugün, her iki türbinin çalışması için, 60 milyar. 

60 milyar her ay. 2 milyar günde. Bu konu Bakanlar Kurulunda 

geçtiğimiz günlerde üç saat, dört saat tartışılmıştır, temelli 

alınacak belli tedbirler üzerinde durulmuştur ve önümüzdeki 

günlerde Hükümet daha radikal tedbirler alarak bunu açıklaya-

caktır ve bu enerji sorununu Hükümet çözecektir. Ama bu, 

bugünden yarına olacak bir iş değildir ve bu, buraya gelip 

karanlıklarda kaldı ülke ahkam kesmeyle bu sorun çözülmez. 
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Gaz konusunda çok abarttı arkadaşlar. Biz buradan gazetede 

çıkan petrollerin kendilerinin yayınladığı bir ilân vardır. 

Türkiyede LPG taşıyan gemiler 3 adetti. Bu 3 adet gemiden 

bir tenesi bizim ülkemize gelip gaz getiriyordu, içte o LPG 

tankerinde arıza oldu, dolayısıyle gelmedi. Biz ne yaptık? 

Bize bu bilgi gelir gelmez, belli tedbirler aldık ve 25'inden 

buraya ülkemize gaz gelmektedir, iki kuruluş tarafından getiril-

mektedir. Buda 220 ton getirilmiştir bu güne kadar, bunu ortalama 

olarak aldığımızda günlük 50 tona gelir, bizim de ihtiyacımız 

da 50 tondu. Ama maalesef sorumsuzca yapılan basın yayınları 

panik yaratmıştır vatandaşımızda ve büyük bir şey yaratmıştır. 

Bu konuda maalesef sorumsuzluğun getirdiği ve özellikle Birlik 

Gazetesi'nin Ulusal Birlik Partisi tarafından güdümlüce yazılan 

yazılar ve yaratılan panik konusunda bu sıkıntı gibi görül-

müştür. Bende burada rakamlar vardır, 108'i, 118'le topladığı-

mızda, 226 tondur. Bu 226 ton da 4 gün de yeterdi de ülkemize. 

Çünkü ortalama 30, 40, 50 ton gündedir. Yine yeterli derecede 

tedbir alınarak gaz getiriİmiştir. ama maalesef sorumsuzca 

yapılan yayınlar olursa tabii ki koşuşur insanlar ve herkesin 

elinde 2 tane, 3 tane tüp vardır, koşar tüpünü doldurmaya. 

Bu defa hepsi birden çöküşünce bir sıkıntı gibi yaratıldı. 

Yani suni yaratılan bir sıkıntıdır bu. 

Sütte de aynı şey yaşanmıştır. Kooperatif tesislerini 

10 gün bakıma alacaktı. Bizim Kooperatife verdiğimiz direktif 

üzerine 10 gün yetecek ve artacak derecede süt üretimi yapmıştır 

ve stoklamıştır ve 10 gün değil 5 gün, sadece 5 gün de 

tamamlamıştır Kooperatif bakımını ve üretimini de yapmıştır. 

Bugün her bakkala gidin süt vardır. Tamamen abartıdır. Bango 

altında süt verilirmiş, nerde oldu bu? Bu tamamen abartıdır, 

burada yine rakamlar vardır. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Abartı değil Sayın 

Bakan, örnekleri var. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Burada yine rakamlar vardır. Bizim 

günlük ortalama süt tüketimimiz ve üretimimizle ilgili. Hiçbir 

aksama üretimde olmamıştır. Sadece 5 gün bakıma alınmıştır, 

o 5 günün de 10 günlük yani 200 ton süt üretilmiştir. 10 gün 

yetecek kadar. Halbuki bakıma 5 gün alınmıştır, üç günden 

beri de 110 paket yapılacak şekilde süt verilmiştir. Buda 

yapılmış ve piyasaya sürülmüştür. Herhangi bir sıkıntı süt 

konusunda yoktur. Tamamen sorumsuzca yapılan yayınlarısn 

ve yaratılan paniğin bir eseridir. 

Değerli milletvekilleri; patates konusunda da efendim 

rakamlar ortadadır, günlük tüketim ortalamaları vardır ve 

bunun üretimi vardır. Patates tüketimi konusunda da patateste 

eksiklikten bahsedilmiştir. Öyle bir eksiklik yoktur. 80,000 

liradan bahsedilmektedir ki, nerde yaşıyoruz ben de bilemedim. 

12,700 lira TÜK'ün satış merkezleri vardır, gidin alın. 12,700 

liraya patates vardır. 
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MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama galiba hiç 

çarşıya çıkmadın hayatında sen? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Efendim, TÜK'ün fiyatından bahse-

diyorum. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - TÜK'ün fiyatını ne 

alırsın yahu? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 50,000 lira da çarşıdadır. 50,000 

lira da çarşıdadır. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Hiç çıkman galiba 

çarşıya? 75,000 - 80,000 liradır. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bugün her tarım ülkesi, patatesini 

ihraç eder, ülkesine döviz getirir. Bir hesap kitap işidir. 

Ondan sonra da belli oranda patatesi de dışardan getirir. Bu, 

her zaman yapılmıştır, öyle sadece bu dönemde yapılan bir olay 

değildir. Rum tarafı da aynı yolu denemektedir. Patatesi ihraç 

eder, iyi bir fiyat bulur, ihraç eder ve geçmiş yılda da bizim 

Hükümetimiz döneminde, bu geçmiş dönemde de yapılan ihracattan 

iyi bir kâr elde edilmiştir ve ilk defa üreticiye prim de veril-

miştir. Bunu üretici gayet iyi bilmektedir. Bizim günlük tüketi-

mimiz, 400 tondur patatesin. Yerli tüketim 400 tondur. 200 ton 

dün gelmiştir. 400 ton da on güne kadar gelecektir. Ben size 

başka rakamlardan bahsedeyim... 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Aylık... 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama günlük 

mü, ay 11k mı? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Aylık. Aylık ton. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne bileyim, ben 

de 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır, özür dilerim. Aylık. 400 

ton aylık tüketim vardır. 
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İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - 2500 ton dedik biz 

altı aylık. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır, siz aylık 1500 tondan 

bahsettiniz. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Üç ay içerisinde 1600 ton piyasaya 

sürülmüştür. Bunun ortalaması nedir? Eğer 400 tonsa aylık ortalama 

ve üç ayda da 1600 ton sürülmüştür piyasaya, 200 ton da fazlalık 

vardır. Nerede bu eksiklik, ben de anlamadım. Birileri alıyor 

bilinçli olarak piyasadan çekiyor ve bu şeyi yaratıyor? 

TANSEL D0RATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onu siz bile-

ceksiniz. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Açıktır, meydandadır. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Bu sene bir sürü 

patates geldi. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Efendim, patates gelmiştir. Patates 

olmadığı diye bir iddia yoktur. 0 sizin iddianızdır. Patates, 

üç ayda 1600 ton girdi. Dün de 200 ton girdi, on güne kadar 

da 400 ton gelecek ve bizim aylık ortalamamız 400 ton 

tüketim üzerinedir ve 160 ton üç ayda tüketilmiştir. Dolayısıyla 

200 ton da artı vardır piyasada. Nereden çıktı bu patates eksik-

liği, bilmem nedir? Bunu da yazıyorsunuz gazetenizde, bunu da 

iddia ediyorsunuz. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Eksik değilse, niye 

geldi Sayın Bakan? 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Fiyatı da öyle 80,000 lira değildir. 

Ben size söylerim, 50,000 liradır. 12,700 de TÜK'ün kendi merkez-

lerinde satılmaktadır. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Siz hiçbir şeyin 

farkında değilsiniz, kusura bakmayın. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - E, biliyorum. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yerli patates 80,000 

liradır, Türkiye'den gelen 20,000 liradır Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Sayın Bayram. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 12,700'dür efendim. 

BAŞKAN - Sayın Bayram, lütfen. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 12,700'e TÜK merkezlerinden alına-

bilir. Gidin alın. 

Dolayısıyla, ne patateste, ne sütte... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ne gazda, ne elektrikte 

hiçbir sorun yoktur. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır efendim, elektrikte biz 

sorun yoktur demedik. 

BAŞKAN - Efendim, lütfen Genel Kurula hitap edin. Karşılıklı 

konuşma şeklinde... 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Sütte tamamen suni yaratılan 

paniktir. Gazda da suni şekilde yaratılan bir paniktir. Patateste 

de. Ben burada rakamları da verdim. Halen patates vardır ve 

dediğim gibi, 200 ton dün gelmiştir, 400 ton da on gün içerisinde 

gelecektir. Yanlış da değildir ihraç etmek ürünü, patates ürününü 

ve dıştan tekrar almak. Bunu, bütün üretici ülkeler yapmaktadırlar. 

0 günün döviz hesaplarına göre, kendilerini kurtarır. Alırlar, 

satarlar, tekrar ülkelerinin ihtiyaçları oranında da alırlar. 

Böyle bir sorun da yoktur. 

Gaz konusunda da bugün gemi, gelmesi gerekir. Belki de 

şu anda gelmiştir de. Dolayısıyla bugünden itibarende, eğer gemi 

boşaltılmaya girmişse, başka kaynaktan yarattığımız gaz sevkiyatı 

da duracak ve dolayısıyla tüp konusunda herhangi bir sorunun 

olmadığı konusunda da iddiamız vardır. Ve önümüzdeki günlerde 

bu panik de süratle ortadan kalkacağına inanıyoruz. 

Benim söyleyeceklerim bunlar. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; cevap 

hakkımı kullanmak istiyorum. 

BAŞKAN -Çok kısa. Buyurun. 
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İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)- Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; Sayın Bakanın bazı ortaya koymaya çalıştığımız 

sorunlarla ilgili yanıtlarını, kendilerine göre yanıtlarını 

dinledim ve gerçekten üzüldüm. Ya Sayın Bakan bizi hiç din-

lememiştir, veyahut da her zaman yapıldığı gibi ülke sorun-

ları geri plâna itilip, ülke toz pembe gösterilmeye çalışıl-

maktadır. Ama bir konuda da Sayın Bakana hak veriyorum. 

Çünkü benim işlediğim konuların birkısmı kendi sahası değildir. 

Dolayısıyle verdiği yanıtlar da pek tutarlı değildir. Ama 

sahası olmadığı için de bu konuda haklılığını ortaya koymak 

gerekmektedi r. 

Muhterem arkadaşlar; bir kez şunu belirtmek isterim 

ki biz mi 1letveki1leri olarak bu kürsüye çıktığımızda katiyen 

yanlış anlaşılmasın ve özellikle benim yaptığım gündem dışı 

konuşmalarda memleket sorunlarının dışına taştıysam veyahut 

da herhangi bir konuda bu olaya şahit olmuşsanız bunu lütfen 

bize tekrarlayın. Biz bu kürsüden Sayın Bakanın tabiriyle 

ahkâm kesmek için zamanlarınızı almıyoruz muhterem millet-

vekilleri; Biz bu kürsüden memleket meselelerini getirmeye 

çalışıyoruz. İktidar dilerse bizi dinler, dilerse önerileri-

mizden yararlanır, ama sonuçta yaptıkları icraatın faturası 

da bu halka çıkmaktadır. 0 nedenle üzülüyoruz. 0 nedenle bir 

kez daha uyarmayı bir mi 11etvaeki 1 i görevi olarak, bir par-

lamenter görevi olarak kabul etmekteyiz sayın milletvekilleri. 

Muhterem arkadaşlar; o bakımdan ahkâm kesmiyor, 

sorunları dile getirmeye çalışıyoruz. Biz kürsüye çıktığımızda 

az önce söz aldığımda ülkede bütün sorunların bugünkü Koalis-

yon Hükümeti tarafından yaratıldığını da belirtmedim özellikle. 

BAŞKAN- Sayın Küçük; yalnız kısa şekilde yanıt hakkı-

nız var. Hatta yerinizden yapmanız lâzım ama... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- İki dakikada bağlarım Sayın 

Başkan müsaade ederseniz. 

BAŞKAN- Lütfen. 
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İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Evet muhterem arkadaşlar; bazı 

sorunların gelmekte olduğunu da biliyoruz. Ama biz burdan ne 

önerdik? Bu sorunlar vardır, tedbir alınsın dedik. En azından 

vatandaşın sıkıntısı azaltılsın dedik. Ne dedik? Sokak 

lâmbalarının yanması azalsın dedik. On tane yanacağına iki 

tane yakılsın. Ne dedik? Reklâm tabelâları belli saatlerde 

yakılsın en azından. Saat 12.00'den sonra bu Lefkoşa'dan 

geçtiğinizde kaç tane vatandaş görürsünüz sokaklarda? En 

azından denebilir ki, rica edilir, polisiye bir tedbir 

değil, eğitimle yapılabilir, telkinle yapılabilir, saat 

10.00'a 11.00'e kadar reklâm tabelâları yaktırılır. Bu 

sıkıntılar 1970 senelerinde, bizim öğrencilik yıllarımızda 

Anavatanımızda da vardı, Türkiye'de de vardı bu elektrik 

kesintileri. En azından onların aldığı tedbirleri soralım, 

onların aldığı tedbirleri takip edelim ve rahatlatma getire-

lim halkımıza dedik. Yoksa biz kökünden bir elektrik sorunu-

nun bir yıllık, Sayın Bakanın dediği gibi halâ daha çocuk 

döneminde olan, halâ daha emeklemede olan, halâ daha ayakla-

rının üzerinde duramamış olan Koalisyon Hükümetinin yarattığı-

nı söylemedik muhterem milletvekilleri. Ama bu soruna, ülke-

nin bu sorununa tedbir alınmasını önerdik muhterem arkadaşlar. 

Patates konusunda bir-iki rakam verip sözümü topar-

lamak isterim. 

Sayın milletvekilleri; az önce de kürsüden söylediğim 

gibi ilkbahar üretimi 6520 tondur. Yani Mayıs ayında çıkan 

üretimdir bu. Sonbahar üretimi Kasım-Aralık ayında çıkmaya 

başlamaktadır. Dolayısıyle arada altı aylık bir süre vardır. 

Sayın Bakan da bize söyledi. Aylık tüketimimiz 400 tondur. 

Altı ayda ne yapar bu? 2400 yapar. Biz ne dedik bu kürsüden? 

2500 ton dedik. Yani 100 ton fazla söylemişiz Sayın Bakana 

göre. Ve ne dedik? 6520 ton olan üretimin 4000 tonundan faz-

lasının satılmaması gerekirdi. Biz ne yapmışız? 5464 ton 
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patates satmışız. Yani peşinen 1500 ton patates ithal edece-

ğimizi kabul etmişiz. Nerden? Altmış yıldır, altmış yıl önce 

kökü kazınan bazı hastalıkların mevcut olduğu ve Avrupa, 

İngiltere pazarlarına giremeyen bir yerden. Anavatanımızda 

vardır bu hastalık. Vardır bu hastalık. Şimdi bizim başka 

kaynağımız olsa, başka yerden ithalât yapabilsek, katılırım 

Sayın Bakana. Bugün yüksek fiyata satarım, yarın ucuza 

alırım. Ama bunun sağlık yönü var, hijiyenik yönü var ve bu 

ülkede narenciyeden sonra ikinci döviz girdisini teşkil eden 

patates ziraatının da köküne kibrit suyu sökme olayı vardır 

muhterem m i l l e t v e k i l l e r i . 

0 bakımdan hassasiyetimizi göstermek isteriz. Hepinize 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yerinden)- Sayın Başkan; bir 

soru sormak isterim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Tabii. 

ÖMER KALYONCU (Yer inden)(Devam 1 a)- Sayın irsen Küçük; 

bize bu 11 aylık dönemde üç kişinin, veterinerin bru^ella 

hastalığına yakalandığını söyledi. Bu 11 aylık dönemde mi 

yakalandı bu insanlar brucellaya ve isimleri nedir? 



- 1209 -

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Konuşmamda da söylediğim gibi, 

geçen gün basında gördüğümü söyledim. Yerel gazetede gördüğümü 

söyledim, isimlere bakmadım. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Ç o k detaylı araştır-

malara dayanarak konuştuğunuzu iddia ediyorsunuz. 0 açıdan 

soruyorum. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Özellikle belirttim onu önce sayın 

milletvekili. Basında gördüğümü söyledim. T u t a n a k l a r d a vardır, 

çıkacaktır. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Küçük. 

HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

bir sorum da benim olacak. 

BAŞKAN - Buyurun. 

HÜSEYİN CELÂL (Yerinden) (Devamla) - Sayın Küçük; patates 

Türkiye'den ülkemize ilk defa bu sene mi ithal edildi, yoksa 

daha evvel de ithal edildi mi? Bilmediğim için soruyorum. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Tabiî. Sayın milletvekili; zaman 

zaman ithalât yapılmıştır. Onu vereyim. Rakamları vereyim. Önümde 

vardır. 1992 yılında 610 ton patates ithalâtı yapılmıştır askeri 

amaçlar için. 1993'te 440 ton ithalât yapılmıştır. Yine askeri 

amaçlar için. Bir dönemde de piyasaya getirildiğini hatırlarım. 

Ama riskli bir olaydır. Onu söylemek isterim. Yani sıkışmayınca 

bu yola başvurmamak gerekir. Biz, 6500 ton üreteceğiz, 5500'ünü 

satacağız. Burada 2500'ün tutulmadığını tenkit etmeye çalışmaktayım. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Para kazandıkondan 

Sayın İrsen Küçük. 



- 1210 -

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Altı aylık faiz ne kadardır 

Sayın Küçük? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - E, vallahi siz hastalığı davet 

edin memlekete ve narenciyeden sonra, ikinci döviz girdinizi 

de tehlikeye sokun. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Yoktur, öyle birşey 

yoktur. Hastalık yoktur efendim. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Siz söylüyorsunuz. 

Zaten giriyor. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Efendim, geçen... 

BAŞKAN - Sayın Küçük... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Peki... 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Domatesten bahsedildi 

geçen gün, öyle birşey yoktur. 

BAŞKAN - Çok kısa yanıt hakkı olduğunu söylemiştim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Evet, Sayın Başkan; teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; sıra, üçüncü gündem dışı 

konuşma istemine gelmiştir. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Mustafa Akıncı, "Kıbrıs Sorunu" hakkında 

gündem dışı konuşmak istemiştir. 

İstem yazısını okur musunuz lütfen? 
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KATİP -

30 Kasım 1994 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

2 Aralık, Cuma günü toplanacak olan Genel Kurulda, "Kıbrıs 

Sorunu" hakkında gündem dışı bir konuşma yapmak arzusundayım. 

Gereğini saygılarımla arzederim. 

Mustafa Akıncı 

TKP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; ülkemizde elektirik, su, gaz, süt derken, bir sürü sorun-

lar içerisinde yoğun bir tartışma yaşanırken, bugün Sayın Cumhur-

başkanımız isviçre'de Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri ile 

buluşmaya gitmiş bulunmaktadır. Yani bir yandan ülke içerisinde 

günlük yaşamı önemli boyutlarda etkileyen olaylar yaşanırken, 

diğer yandan da Kıbrıs Sorunu, her zaman olduğu gibi, gündemdedir. 

Gündemden düştü diye düşünüldüğü anlarda bile gündemden çıkamamaktadır. 

Ancak, bu konuda bu halkın en yetkili organı olması gereken, 

egemenliğin temsilcisi Meclis, Kıbrıs Sorunu bakımından ne 

ölçüde devrededir, bu konuda kendi kendimize sormamız lâzımdır. 

Yani bizim görevimiz, Meclis olarak, Ağustos'ta bir karar aldık, 

o karar ne ölçüde uygulandı uygulanmadı, onu da ayrıca irdeleriz. 

Ama Meclis olarak, Kıbrıs Sorununda ne yazık ki devrede değiliz. 

Ben bu sıkıntıyı yaşayarak bugün söz almış bulunmaktayım. Kıbrıs 

Sorununu da elbette sık sık gündeme getirmeye çalışan bir millet-

vekiliyim. Ağustos'tan günümüze kadar geçen süre içerisinde 

ne oldu ülkemizde ve ülkemizi ilgilendiren dünya gelişmeleri 
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bakımından, en azından Avrupa boyutu bakımından neler oldu? 

Herşeyden önce, Ağustos'la günümüz arasında, Rum tarafından 

kaynaklanan birtakım olumsuzluklara şahit olduk. Sınır eylem-

leri yaşandı. Yunan uçakları ilk kez ortak tatbikatlarda yer 

aldı. Yeni bir Rum-Yunan savunma doktrini adi'altında bir doktrin 

geliştirilmeye çalışıldı. Uluslararası alana daha çok açılarak 

Kıbrıs Türkünü ve Türkiye'yi mahkûm etme siyasetine Rumlar bir 

o kadar daha önem vermeye başladılar. Birleşmiş Milletler Genel 

Kurulunda Kıbrıs Sorununu tartıştırmak istediler, ancak yeşil 

ışığı pek göremedikleri için, onu bir bakıma ertelemek zorun-

luluğu ile karşı karşıya kaldıkları da anlaşılmaktadır, 

son alınan bilgiler ışığında. 
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Zaten Birleşmiş Milletler Genel Kuruluna başvuruların da 

kendi içlerinde bile ayrılığa düştükleri de bir vakfadır. 

Örneğin bir Liberal Parti Başkanı Rolandis bunun yanlış 

olduğunu, geçen gün yaptığı bir.basın toplantısında ifade 

etmiştir. Bunun dışında en önemli aksiyon olarak Rumlarda 

gördüğümüz, Rum-Yunan birlikteliğinde gördüğümüz şudur: 

Avrupa Birliğine Güney Kıbrıs'ın tek başına üyelik sürecini 

başlatmak ve bu sürecin müzakerelerini mümkünse 1995 yılı 

içerisinde, bir tarih olarak saptatmak. Bunun mücadelesini 

veriyorlar. Bunun yoğun uğraşı içerisindedirler ve bu yolu 

açabilmek açısından da Türkiye'nin Avrupa Birliği'yle 19 

Aralıkta imzalaması sözkonusu olan Gümrük Birliği Antlaşma-

sını engellemeye çalışmaktadırlar. Türkiye'nin bu Gümrük 

Birliği Antlaşmasını engelleyebilmek bakımından da bir sürü 

şart ortaya sürmektedirler. Avrupa Birliğinin şu andaki 12 

üyesine ve geri kalan 11 üyesine ve vazgeçilmez unsur olarak 

da s o n gerileme, hattı olarak da Kıbrıs Sorununu gündem-

de tutmaktadırlar. Yani pazarlığı biraz fazladan başlatıp 

Kıbrıs konusunda elde edecekleri avantajla bu işi noktalamak 

istemektedirler. Elde etmek istedikleri avantaj da tekrar 

ediyorum, Avrupa Birliğine Güney Kıbrıs'ın giriş sürecini 

resmi olarak başlatmak, bu müzakereler için 1995 yılının baz 

olarak alınmasını sağlamak. Niçin 1995, Çünkü 1996 1 da ancak 

Avrupa Birliği üyesi ülkeler biraraya gelip genişleyip 

genişlemeyeceklerine karar verecekler. Bu konudaki karar 96 

yılına sarkacak. Fakat buna rağmen 95'te bir tarihi tespit 

etmek için ellerine bir avantaj geçtiğini düşünüyorlar ve bu 

konuda açıkçası yoğun bir uğraş veriyorlar. Şimdi bu meselenin 

bir yanı. Meselenin diğer yanında Türkiye'nin içinde bulunduğu 

durum var.Butam 19 Aralık öncesinde Türkiye bugün Dışişleri 

Bakansız kalmış bir manzaradadır. Bu da Türkiye bakımından 

gerçekten düşünülmesi gereken bir durum. Bu sorunlarını 

nasıl aşacaklar? 19 Aralığa kadar bu süreci nasıl ilerlete-

cekler ve bu imzayı nasıl atacaklar, ki biz atılması taraf-
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tarıyız onu söyleyim. Türkiye'nin bu Gümrük Birliği olgusuna 

sıcak bakıyoruz. Bunun Kıbrıs'a da olumlu yansıyacağını 

süşünüyoruz. Türkiyeye de her bakımdan olumlu yansımaları 

olacağını düşünüyoruz. Çünkü olay sadece bir ekonomik ticaret 

olayı da değildir. Hem demokrasisine Türkiye'nin, hem sosyal 

yaşamına büyük katkılar getirebileceğine inanıyoruz, bu 

açından bu olayı destekliyoruz. Şimdi bunun dışında neler 

oldu? 

Kıbrıs'ta Denktaş-Klerides görüşmeleri gerçekleşti-

rildi, Ağustos 1 tan günümüze kadar geçen süre içinde. Ekim 

ayında yer alan bu görüşmeler gayrı resmi görüşmeler olarak 

adlandırıldı ama gayrı resmi de olsa önemli görüşler, fikir-

ler teati edildi. Şimdi bu görüşmeler sonrasında Sayın 

Cumh urbaşkanımızın Birleşmiş Milletler Genel Sekreterine 

gönderdiği bir mektup var. Bu mektup basında yayınlandı, 

Türkçe olarak tercüme edildi. İzninizle bu mektuba bazı 

atıflarda bulunmak istiyorum. Ancak ondan önce Ağustos ayı 

içerisinde Meclisimizde Kıbrıs Sorunu tartışılırken bizim 

TKP olarak ortaya koyduğumuz görüş ve önerilere de atıfta 

bulunmak istiyoruz ve bundan sonrası için de söyleyeceklerim 

var. 

Şimdi değerli arkadaşlar; bizim o tartışmalar esna-

sında Yüce Meclise önerdiğimiz Karar önerisi şu temel gerek-

çe ile reddedilmişti. 
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Federasyon içeren kararların kaldırılması yönünde kural içerme-

diğinden, federasyon içeren kararların kaldırılmasını öngören 

diğer karar önerileri ile birleştirilerek görüşme olanağı bulun-

mayan karar önerisi, Komitemizce oyçokluğu ile reddedilmiştir. 

Federasyon öngörmediği için veya daha doğrusu federasyon kararla-

rının kaldırılmasını öngörmediği için, bu gerekçe ile reddedil-

mişti. Bunu anımsatmakta yarar görüyorum. 

Diğer unsurlarına da kısaca değinmek ve anımsatma yapmakta 

yarar görüyorum. Üç ay önceki karar önerimizde neler verildi? 

1. Güven Artırıcı Önlemlerin kabul edilmesini öngörmekteydik. 

Birleşmiş Milletlerle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasında 

pek görüş ayrılığı kalmadığı söylenen ve bizim Hükümetimizce 

açıklanan bir durum vardı yine o günlerde de ve bunun uygulan-

masının Kıbrıs Türkünün çıkarına olduğunu söyleyen bir maddemiz 

vardı. Böylelikle Avrupa Adalet Divanı kararının olumsuzlukla-

rının da aşılabileceği söyleniyordu ve bu olumsuzlukları aşmanın 

Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin de yükümlülüğü altında 

olduğunu vurgulayan bir maddemiz vardı. 

Diğer bir maddemiz de, çeşitli zamanlarda Kıbrıs Türk 

tarafının onay verdiği birtakım ilkelerin bir çırpıda yok edile-

meyeceğini, daha önce oluşan birtakım malzemenin bir çırpıda 

çöp sepetine atılamayacağını vurgulayarak iki kesimli, iki toplumlu 

federasyon çözümünün geçerliliğinin teyidini istiyorduk. Egemenliğin 
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iki eşit toplumdan kaynaklandığını vurgu 1uyorduk ve son olarak 

da Avrupa Birliği konusuna değiniyorduk. Tek başına Güney Kıbrıs'ın 

giremeyeceğini, bunun çözümden sonra ancak gündeme girebileceğini 

ve Kıbrıs Türk Toplumunun haklı endişelerini dikkate alacak 

bir çerçevede, her iki toplumun ayrı referandumları ile ancak 

Avrupa Birliğine eşzamanlı olarak girilebileceğini öngörüyorduk, 

öneriyorduk karar suretimizde. Ve tabiî ki son maddede de, bunların 

gerçekleşmesi amacına dönük olarak Birleşmiş Milletler gözetiminde 

görüşmelerin sürdürülmesini ve Türk tarafının suçlanarak dünyadan 

soyutlanmamasını önermekteydik. Bu öner ilerimiz, o günkü koşul-

larda reddedildi ve yerine ne kondu? Yerine, önce Federasyon 

Kararının tümden kaldırılması çabaları oldu. Ama, ondan sonra 

ona ds bir açık kapı bırakan çerçevede bir madde kaleme alındı. 

Ancak, Güven Artırıcı Önlemlerin görüşülemeyeceği, sadece engeller 

nasıl ortadan ka1 dır11 ab i 1 ir, aşılabilir, bunun için müzakere 

yapılabileceği karara bağlandı. Yani parametrelerden söz edildi, 

bu parametreler tespit edilmeden ve ayrı egemenliğimiz kabul 

edilmeden herhangi bir kapsamlı çözümde konuşu 1 amayacağı ifade 

edildi, vesaire. Bunların üzerinde daha ayrıntılı durmak istemem. 

Ancak, hemen bu noktadan sonra size Sayın Cumhurbaşkanımızın 

Birleşmiş Milletler Genel Sekreterine yazdığı ve basında çıkan 

yazısından üç noktayı aktarmak istiyorum. 
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Güven Artırıcı Önlemlerle ilgili şunu söylüyor Sayın Denktaş: 

Klerides'le olan istişarelerinden bahisle, istişareler esnasında 

Güven Artırıcı Önlemler anlaşmasının imzalanması ve uygulanması-

nın, Avrupa Adalet Divanı kararı ile önümüze konan engeli aşmamızı 

olanaklı kılacağına işaret ettim diyor. Yani engeli kaldıralım 

da, ondan sonra Güven Artırıcı Önlemleri konuşuruz filân demiyor. 

Geliniz bu Güven Artırıcı Önlemleri uygulayalım ve böylelikle 

bu Avrupa Adalet Divanı, Avrupa Mahkemesinin kararını da bertaraf 

edelim diyor. Bu bir. 

İkincisi; bizim Mecliste kararımız, federasyon kararlarının 

kaldırılmasını öngörmediği için reddedilirken, bakınız Sayın 

Denktaş, Genel Sekretere yazısında ne diyor. 
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Sayın Klerides'e müteaddit kere müzakereye dayalı bir 

çözüm ve görüşme süreci ile ilgili hedefimizin değişmediğini, 

yeniden teyit ettim. Bu hedefin iki toplumlu, iki bölgeli 

bir federal çözüm olduğunu belirttim. Bu kadar açık ve net. 

Demek neymiş hedefimiz? Hedefimiz aynıymış, değişmemiş ve 

bunu teyiden söylemiş Sayın Cumhurbaşkanı. İki toplumlu, iki 

bölgeli federal bir çözüm. 

Avrupa Birliği konusuna gelince, o konuda da söylenen 

şudur: "Federal Cumhuriyetin Avrupa Ekonomik Topluluğuna 

üyeliği ile ilgili konular tartışılacak, üzerlerinde muta-

bakat sağlanacak ve ayrı ayrı yapılacak referandumlarla iki 

toplumun onayına sunulacaktır."Yani burda sık sık ifade 

edilen Türkiye girmeden biz girmeyeceğiz mesajı yoktur 

gördüğünüz gibi. Bu Gali Fikirler Paketinde bir maddeye 

atıfta bulunuyor ve deniyor ki bu konuyu konuşuruz, konuşma-

ya hazırız, zamanı geldiğinde, yani federal çözümden sonra 

çiki toplumun ayrı referandumlarıyla bu işe karar veririz. 

» 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu çerçevede 

ben şu saptamada bulunmak isterim. Bizim Toplumcu Kurtuluş 

Partisi olarak önerilerimiz reddediliyor ama uygulanıyor. 

Kabul görmüyor, reddediliyor fakat ondan sonra pratikte bu 

öneriler dönüp uygulanıyor. Çünkü bu üç nokta d a tamamen 

bizim önerilerimizin ışığındadır ve zamanında dikkate alın-

mamış olmasının bence bir tek zararı var, bir tek kesime, o 

da Kıbrıs Türk toplumunadır. Başka hiçbir yere değildir. 

Şimdi tabii denebilir ki taktik yazışmalarıdır bunlar, 

taktik oyunlardır. Bunlar işte belli bir olayı geçiştirmek 

için. ifade edilen hususlardır. Bu da olabilir. Ona da bir 

diyeceğim yoktur ama, taktik diye diye stratejiyi gözden 

kaçırıp bundan büyük zararlar içine düşmemizden endişe 

ederim. 
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Şimdi Sayın Denktaş Genel Sekreterle ne konuşacak 

bugün? Bunları konuşacak gene. Güven Artırıcı Önlemleri im-

zalamaya hazırdır. Hedef değişmemiştir. İki kesimli, iki 

toplumlu, federasyon hedefi vardır. Avrupa Birliği konusu 

şimdi olmaz. Federal çözümden sonra iki toplum buna karar 

verir. 

Şimdi sayın milletvekilleri; özellikle 19 Aralıktan 

önce tabii, o tarihle de sınırlı görmüyorum olayı ama, onun 

öncesinde de olursa en azından Türkiye'ye de bir katkısı 

olur bu toplumun diye düşünürüm. Fakat en başta kendi ken-

dimize katkı için ciddi, tutarlı, böyle günübirlik taktiksel 

manevralar değil, doğru strateji ve bu stratejinin uygulan-

masında ve Meclisimizin de bu siyasi irade beyanında bulunma-

sında sayısız yarar vardır. Güven Artırıcı önlemleri madem 

ki imzalamaya hazırız, ama hangi çerçevede hazırız? Viyana'-

daki açıklamalardan sonra hazırız. Tamam, elbette, gidelim 

Klerides'in her istediğine imza atalım diyen yoktur. 0 

çerçevede bunu imzaya hazır olduğumuzu beyan edelim, Meclis 

olarak devreye girelim. Oturalım bir komite oluşturalım, bir 

karar sureti üzerinde oybirliği sağlamaya çalışalım, madem 

ki pratik uyguladığımız politika budur. Bunu inandırıcı bir 

üslûpla bir siyasi irade beyanı haline getirelim. Falan veya 

filân kişinin taktiksel manevralarına kurban etmeyelim. Bu 

bir siyaset olsun, izlenen bir politika olsun. 

İki... 

BAŞKAN- Sayın Akıncı; 15 dakikayı doldurdunuz. Eğer 

uzayacaksa onaylatmak durumundayım. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- E onaylatın efendim. Bir 

üç-beş dakika daha konuşacağım. 

BAŞKAN- Sayın Kâtip; herhalde nisabımız yoktur. Ad 

okuyarak yoklama yapar mısınız? 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Ben o zaman toparlayım. Ben 

o zaman kısa süre içinde toparlayım. 

BAŞKAN- Uzayacaksa oylatmak durumundayım. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- E peki oylatın. Usule uygun 

gidelim. 

BAŞKAN- Yoklama yapar mısınız? 
MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Yoksa gelsin arkadaşlar 

dinlesinler. Biz de boş koltuklara konuşmayalım. 
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(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; nisap hasıl olmuştur. 

Sayın Akıncı'nın konuşmasını tamamlaması için yeterli sürenin 

kendisine verilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?.... Oybirliği ile kabul edil-

miştir. Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; aslında konuşmamın sonuna gelmiş 

bulunuyorum. Fazla vaktinizi alacak değilim. Ama önem verdiğim 

bir konu üzerinde tekrar vurguda bulunmak istiyorum. Avrupa 

Birliği konusu son derece önemlidir ve Avrupa Birliği üyeliği 

için Rum tarafının yürüttüğü çabayı sanıyorum hepiniz izle-

mektesiniz. Ve Avrupa Birliğine Güney Kıbrıs'ın tek başına 

girme olgusunu, girme sürecini engelleyecek bir politika 

içerisinde değiliz. Bunu yakın bir gelecekte büyük bir 

acı içinde görebiliriz ve iş işten de geçmiş olabilir. Bundc* 

Meclisin de yapabilecekleri olduğuna inanıyorum. Ç a b a m bundan 

dolayıdır. Bu uyarıyı yapmak ihtiyacını hissetmem bundan 

dolayıdır. Eğer bugünkü politika, yani işte Rum girmesin, 

giremez. Ne zaman girilecek? Ancak Türkiye de üye olduktan 

sonra girilecek siyaseti ile bu girişi engelleyemeyiz. 

Ancak şunu yapabiliriz. Yani şu siyasetimiz kabul görür 

dünyada. Nedir o? Rum tarafı tek başına dünyaca kabul edilmiş 

devlet olsa bile, bütün Kıbrıs adına bu sorun çözülmediği 

müddetçe Avrupa Birliğine girememelidir, siyaseti kabul 

görür. Destek görür. Ancak Türkiye girmeden Kıbrıs Giremez 

siyaseti destek bulmaz. Uluslararası arenada yandaş bulmaz. 
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Şu uygulanmalıdır. Evet, Güney Kıbrıs giremez, biz Türkiye'nin 

de girmesini elbette istiyoruz. Ancak Türkiye'nin tam üyeliği 

de bir süreç işidir, zamana muhtaçtır. Kıbrıs Sorununu 

çözelim. Önce Güven Artırıcı Önlemlerle olayı başlatıp, güveni 

gerçekten tesis edelim bu adada, çözüm sürecini i l e r l e t e b i l e l i m , 

bu çözüm sürecinin belli bir aşamasında iki toplum adına, 

iki toplumun liderliği yeni bir başvuruda bulunsun. Çünkü 

bugünkü başvuru Güney Kıbrıs adına yapılmış bir başvurudur. 

Bunu da bizim meşru addetmemiz ve buna onay vermemiz mümkün 

değil. 0 halde Kıbrıs Sorunundaki gelişmelere paralel yeni 

bir başvuru da iki toplum liderliği tarafından yapılabilir, 

toplumları adına en azından. Ortak bir Komisyon oluşturulabilir 

ve Avrupa Birliği ile müzakere sürecini yalnız Rum toplumuna 

terketmiş olmayız. Birlikte müzakere sürecinin de bir parçası 

haline gelebiliriz. Ve bu noktada bizim yapmamız gereken, 

çözümden sonra Avrupa Birliğine Kıbrıs'ın iki toplumunun eş 

zamanlı olarak girmesinin benimsediğimizin beyanını yapabiliriz. 

Bu politikaya sıcak baktığımızı, elbette içeriğini tartışmak 

ve halkımızın onayına sunmak kaydı ile, bunu da referandum 

kaydını söyleyerek. 

Eğer böyle bir politika izlersek, Uluslararası arenada 

destek bulacağız. Türkiye'nin birtakım sıkıntılarının aşılmasına 

da büyük yardımımız olacak. Hele hele 19 Aralık öncesinde 

böyle bir irade beyanı son derece yerinde olacaktır Sayın 

Milletvekilleri. Eğer bu yapılmazsa, elbette bunun olumsuz 

sonuçlarını görebilir, çelişkiler içerisinde yüzebiliriz, 

başka kararlar alıp, uygulamada da başka taktik adımlar da 

atabiliriz. Ama her defasında bu çelişkiler içerisinde yüzüp 

sonuçta başarısızlık noktasına gelip dayanabiliriz. 

Avrupa Birliği ile ilgili olarak birkaç cümle daha 

edip, sözlerimi tamamlamak istiyorum. Elbette Avrupa Birliğine 

giriş, cennete giriş anlamında değildir, herşey güllük 

gülistanlık değildir orda. Ancak bir çözüm çerçevesinde meşru 

hak ve çıkarlarımızı, eşitliğimizi, güvenliğimizi garanti 

altına alacak olan bir çerçeven in^Avrupa Birliğine girişiyle 

bertaraf edilmesini de engelleyecek birtakım kararlar almamız 

da gerekir, bir. 
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İkincisi; Yunanistan'ı Kıbrıs'ta avantajlı hale getirecek 

bir konuma da sokmamamız gerekir. Klerides ile Denktaş 

arasında yapılan müzakereler de, bunlara da değinildi. Bu 

konuda da birtakım kayıtlar alınabileceği ve adımlar atıla-

bileceği de biliniyor. 

Dolayısıyla, burada söylenenler bir hayal değil, 

uygulama olanağı bulunan yaklaşımlardır. Yeter ki, bu konuda 

temel politikamız belirginleşsin ve olaya sadece taktiksel 

adımlar atarak yaklaşmayalım. Geniş bir perspektifle belirli 

bir stratejinin bir parçası olarak algılaylım ve öyle yürü-

yelim. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. Sayın Hükümet 

Üyesi, yanıt vereceksiniz Buyurun. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY AHMET RAŞİT - Sayın 

Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Genel Başkanı Sayın Mustafa Akıncı'yı dikkatle dinledim. 

Konu ile ilgili durumu ortaya çıkarabilmek için, sanırım 17 

Ekim-31 Ekim tarihleri arasında Cumhurbaşkanımız Sayın Denktaş 

ile Klerides arasında yapılan gayrı resmi,yüz yüze görüş-

melerin bir özet içeriğini anlatmakta büyük yarar olacaktır. 

Gerçi Sayın Cumhurbaşkanımız, bu görüşmelerin akabinde 

parti liderleri ve parti temsilcilerine bilgi aktarmışlardı. 

Ancak bunları ben de burda özet olarak bir hatırlatmak istiyorum. 

17 Ekimle-31 Ekim tarihi arasında ceryan eden görüşmeler 

Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Sayın Butros Gali'nin, 

bir davet mektubu ile gerçekleşmiştir. Ve davet mektubunun 

içeriğinde iki önemli gündeme işaret edilmektedir. Bu gündemin 

maddelerinden birisi, büyük bir aşama kaydedilmiş olan Güven 

Yaratıcı Önlemlerin uygulanma ve uygulanabilirliliğinin görüşü-

lüp gerçekleştirilmesi. 
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İkinci husus da, uzun süredir devam eden sorunun, esasına 

müteallik görüşmelerin ve değerlendirmelerin yapılması şeklinde 

idi. Genel Sekreterin daveti bu çerçevede idi. Ancak ne 

var ki, görüşmeler başladığı ilk günden itibaren açık seçik 

ortaya çıktı ki, Sayın Klerides bu platformu ısrarla değiş-

tirmeye çalışıyor. Bir kere her şeyden önce Güven Yaratıcı 

Önlemleri hiçbir şekilde konuşmak istemiyor. Esasa müteallik 

konuları değerlendirmek, bunların bir zihin jimlastiğini yapabil-

mek için de Avrupa Birliğine yapılmış olan, Kıbrıs Cumhuriyeti 

adına yapılmış olan müracaatın işlemlerinin devamı ile 

ilgili olarak Kıbrıs Türk tarafının onayını ön koşul olarak 

masaya getiriyor. Dolayısıyla bu görüşmeler başlamadan önce 

biraz önce ifade ettiğim gibi Genel Sekreterin davet mektu-

bunun içeriğinden kaynaklanan beklentiler ve gündem tamamen 

daha ilk günden saptırılmış oldu. Bu nedenle bu görüşmeler 

beş toplantı şeklinde yapıldı ve bir sonuç a l m a m a d a n bırakıldı. 

Burda Sayın Mustafa Akıncı'nın ifade ettiği, Ağustos ayında 

Mecliste alınan karar ile bu görüşmelerdeki, müzakerelerdeki 

tavır ve tutum arasında bir farklılık olduğu görüşüne ben 

katılmıyorum. Çünkü Meclis kararı federasyonu bir çözüm 

olasılığı olarak dışlamamaktır. Federasonun da çözüm alterna-

tiflerinin birisi olabileceği açık seçik ifade edilmektedir. 

Ve bu görüşmelerde Federasyondan Rumların neyi anladığını 

masaya konabilmesi açısından, tabii ki Federasyon konuşulacak-

tır. Çünkü Genel Sekreterin davet mektubu bunu gerektiriyor. 

Oysa ki Rumlar takdik ve stratejileri gereği tıpkı Güven 

Yaratıcı Önlemler müzakereleri ve eksersizi boyunca olduğu 

gibi bunda da olayı tamamen çok farklı bir platforma çekme 

ısrarında açık seçik Sayın Klerides bulundu. 
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Bunun bizim açımızdan anlamı şu idi. Gerek Güven Yaratıcı 

Önlemlerin uygulamaya konması, gerekse esasa müteallik görüş-

melerin konusunda bir sonuca ulaşabilmesi için, bizden bir 

ön şart olarak Avrupa Birliğine girmelerini onaylamamız ve 

bunu ellerine tabiri caiz ise, bir bono olarak, hemen ciro 

edilebilecek bir bono şeklinde almaları istendi. Oysa buna 

karşılık bize verilen, bilahare bu federasyonla ilgili görüş-

meler, müzakereler devam ettiğinde, federasyonun yapısı 

ortaya çıkacak. Yani bu ne demektir? Rum tarafı bu bonoyu 

alıp, hemen Ocak ayından itibaren ciro edecek, Türk tarafına 

ise verilen bono bir, iki yıl sonra ciro edilebilir duruma 

gelecek ve bu bir, iki yıl zarfında da ciro edilebilmesi için, 

yine Klerides'in Rum tarafının onayı sözkonusu olacak. Ve 

yerine bu görüşmeler sürecin literatürümüzde geçen meşhur 

at pazarlığı benzetmesini ortaya attılar. Bu söylediklerimden 

de anlaşılacağı gibi, burda atla at değil, atla bir başka 

yaratık takas edilmeye çalışıldı. Aynı türden şeyleri takas 

edebilirsiniz. Farklı şeyleri takas etmek mümkün değildir. 

Avrupa Birliğine girme çabaları Rumların, aslında Güven Yaratıcı 

önlemlerin müzakeresini de akamete uğratan en önemli temel 

faktörlerden birisidir. Çünkü, yeni Koalisyon Hükümeti göreve 

başladığı günden itibaren, Güven Yaratıcı önlemleri Türk 

tarafı olarak, ilke olarak kabul ediyoruz, oturup görüşebiliriz 

dediğimiz günden itibaren, Rum tarafında bir panik başlamıştı. 

Ulusal Konseyin dağılmasına kadar bu ihtilaflar sürmüştür ve neticede 

güneyde Dışişlerinden sorumlu Mihailides, açıklamak mecburi-

yetinde kalmıştır, ki Güven Yaratıcı önlemlerin müzakeresini, 

ekzersizini yapmak mecburiyetindeyiz. Aksi halde Avrupa Birliğine 

giriş kapıları bize kapatılır. Bunu açık seçik Şubat ayında 

en yetkili ağız itiraf etmiştir. Ve Güven Yaratıcı Önlemlere 

bu şekilde, zoraki bir şekilde devam etmek m e c b u r i y e t i n d e 

olduklarını ortaya koymuşlardır. 
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Ve nihayet, yani bu müzakerelerin Viyana Mutabakatı 

ile Kıbrıs Türk tarafını bir noktaya geldikten sonra, 5 Temmuz 

94 tarihinde açıklanan Avrupa Mahkemesi Kararı ile Güven 

Yaratıcı Önlemlerin içi de bu şekilde, Türk tarafı açısından 

uydurulmuş olmuştur ve Kıbrıs Türk tarafına bu Güven Yaratıcı 

önlemlerin uygulanması ile sağlanacak menfaatler bir çırpıda 

tamamen bertaraf edilmişti. 

Sayın Akıncı, Türk tarafı olarak belli bir strateji 

içerisinde hareket etmemiz gerektiğini vurguladılar. Kendileri 

ile bu konuda hemfikir olmakla beraber, bu stratejilerin 

büyük ölçüde Rumların stratejilerine bağlı olması gerektiğini, 

bu belirlenecek, Kıbrıs Türk tarafı olarak belirlenecek 

stratejilerin Rum tarafının gerçek amacını, düşüncelerini 

bilerek ve onların gerçek stratejilerini tespitten geçe-

bileceğini. Oysa ki Rumlar da, Rum tarafında son bir yıldır 

ortaya çıkan tutum ve tavırlarından açık seçik belli olan 

husus, bütün amaçlarının Avrupa Birliğine giriş müracaat-

larının süratlendirilmesi ve gerçekleşmesi konusunda noktalanmaktadır. 
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Bunun ötesinde Rum tarafı Kıbrıs Türk tarafı ile masada 

herhangi bir şekilde, bir kapsamlı çözüme ulaşılması konu-

sunda ciddi bir gayret ve samimiyet iyi niyet içerisinde 

görülmemektedir. Çünkü bunun da somut örnekleri vardır. 

Yine Ekim'deki görüşmlerde Sayın Klerides, bizim federasyondan 

ne anladıklarını her soruşumuzda, "hele siz Avrupa Birliğine 

girişimizi bir onaylayın, bunları bilahare müzakere ederiz, 

onu da kabul edebiliriz, bunu da görüşebiliriz, bunu da 

konuşabiliriz", şeklinde tamamen afaki ifadelerle bu beş 

toplantıyı bu şekilde geçiştirdiler. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; aslında Kıbrıs 

sorunu ile ilgili olarak pek çok şey söylenebilir. Zaten 

31 yıldır devam etmekte olan böyle bir konu ile ilgili muhakkak 

ki söylenebilecek pek çok şeyler vardır. Ancak sanırım burda 

Kıbrıs Türk tarafı olarak bizim açımızdan ve bilmemiz gereken 

bir tek gerçek vardır. Bu gerçek de, Kıbrıs Türk halkını 

1974 öncesi koşullara götürmeyecek, taşımayacak bir çözüm 

ve bir solüsyon bulunmasıdır. Bunun için de Kıbrıs Türk 

tarafının ısrarla üzerinde durduğu belli kriterler vardır. 

Bu mutlak siyasi eşitlik. Türkiye'nin garantisi. İki kesimlilik, 

iki toplumluluk . Ve nihayet merkezi hükükümete ileride 

devredilebilecek egemenliğin ayrı toplumlardan ve ayrı egemen-

lik olarak kaynaklanmasıdır. Bunlar Kıbrıs Türk tarafı için 

müzakere edilemeyecek temel ve hayati unsurlardır. 

Dolayısıyla Rum tarafı ile yapılan müzakerelerde, ister 

Güven Yaratıcı Önlem kapsamı içerisinde olsun, ister genel 

esasa müteallik bir kapsam içerisinde olsun, bu kriterlerden 

Kıbrıs Türk tarafını taviz vermeye zorlayacak herhangi bir 

öneriyi ve yaklaşımı kabul etmemiz mümkün değildir. Nitekim 
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tekrar altını çizerek söyleyim. Ekim görüşmelerinde Avrupa 

Birliğine giriş konusundaki Rumların ısrarlarının altında 

yatan esas düşünce, Avrupa Birliği içerisinde Kıbrıs Türk 

tarafının vazgeçilmez olan bu kriterlerini sulandırmak ve 

etkisiz hale getirilebilmekti. Biz ısrarla önce çözüm, bilahare 

Avrupa Birliği. Ve o da hatta yine ona da karar verecek 

olan ayrı halklardır. Kıbrıs Türk halkıdır. Zaten Fikirler 

Dizisinde de bu açık seçik ifade edilmiştir. İki ayrı halka 

referandum yapılmak ve sorulmak suretiyle bir başka birliğe 

üyelik sözkonusudur. 

Dolayısıyla yine siyasi literatürde her zaman söylenen, 

atı arabanın arkasına koymak çok yanlış olurdu, önce iki 

taraf arasında federasyon konusunda bir anlaşma hasıl olması 

lazım ki, olası bir federasyondan sonra Avrupa Birliğine 

nasıl girileceği ona göre, yine taraflar arasında ve halka 

sorularak gerçekleşebiİsin. Oysa ki, Rumlar ve Sayın Klerides 

söylediğim, anlattığım nedenlerden dolayı, Avrupa Birliğine 

Kıbrıs Cumhuriyetinin müracaatının kabulünü ön şart olarak 

ısrar ettikleri için bu görüşmeler bir sonuca ulaşamamıştır. 
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Son yaklaşık bir aydan beridir de Birleşmiş Milletlerle ve konu ile 

ilgili Güvenlik Konseyi Üyeleri ve taraflar, iki taraf 

arasında yeni bir ortak zemin tespit etme ve bulma gayreti, 

çabası içerisindedirler. Sayın Cumhurbaşkanımızın muhtemelen 

bugün öğleden sonra Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri 

Gali ile yapacağı görüşme de bu çerçevededir. Eğer ortak 

bir zemin sağlanabi1inirse, muhtemelen görüşmeler yeniden 

başlayacaktır. Ancak, ortak zeminde Avrupa Birliği kesinlikle 

Kıbrıs Türk tarafı açısından yoktur ve olamaz da. 

Son bir hususu da yüce Meclisin bilgisine getirmek istiyorum. 

Sayın Akıncı da temas ettiler. Türkiye Cumhuriyetinin birlikte 

alacağı Gümrük Birliği Müzakereleri bugünlerde devam etmektedir. 

Birlik içerisinde olan Yunanistan, bunu dahi bir istismar 

konusu, Kıbrıs açısından yapmıştır ve yapmaya devam etmektedir. 

Bütün amaçları 96 yılına kadar Kıbrıs'ın girişinin müracaat-

larının olamayacağı anlaşıldıktan sonra, bu tarihi öne çek-

ti rebilmektir. Çünkü, Güneyin Avrupa birliğine girişinin takvi-

minin 96'dan önce belirlenemeyeceği açık seçik büyük ölçüde ortaya 

çıkmıştır. Şimdi Türkiye'nin Avrupa Birliği ile Gümrük Birliği 

konusunu Yunanistan istismar ederek bu tarihi 96'dan önce 

almaya çalışmaktadır. Tabiri rica ise, elma ile armutları 

her zaman olduğu gibi karıştırıyorlar ve olayı iki halkın 

gerçekten yan yana bir barış içerisinde yaşayabileceği 

müzakere sürecinin de bu şekilde ardniyetle torpillemek-

tedirler. 

Kıbrıs Meselesine çözüm, ancak bu ada üzerinde 

bulunabilir, bunun dışındaki platformlarda, ister Avrupa Birliği 

olsun veya bu konularda endekslenerek yapılan her türlü 

girişimler akamete uğramaya mahkûmdur. Bu ada üzerinde barışı, 

iki halkın temsilcileri görüşerek ancak sonuçlandırabi1irler. 

Bunu da ilgili çevrelerin bilmesinde büyük yarar vardır. 

Beni dinlediğiniz için sabırla, teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Buyurun Sayın Özgür. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR -

Birkaç cümle söylemek isterim. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; TKP Genel Başkanı Sayın Akıncı, kanımca yerinde 

bir uyarıda bulunmaktadır. Benim algıladığım bu, Akıncı'nın 

yaptığı bir uyarı vardır. 

Sayın Akıncı diyor ki, güney, Avrupa Birliğine üyelik 

için başvurmuştur, bütün Kıbrıs adına başvurmuştur. Ve bize 

demektedir ki, bu başvurumu destekleyin, istediğiniz tür 

federasyona evet diyeyim. Yani İsviçre modeli. Sınırlı egemen-

lik temelinde federasyona evet diyeyim. Biz de kendilerine 

diyoruz ki, hayır. Yaptığınız başvuru tek yanlı başvurudur. 

Üstüne üstlük bizim tanımadığımız, sözde Kıbrıs Cumhuriyeti 

adına yapılmış bir başvurudur. Biz, sizin yaptığınız başvuruyu 

desteklersek, Güneydeki yönetimi Kıbrıs Cumhuriyeti olarak 

tanımış oluruz. Bu mümkün değildir. 

Fakat süreç devam ediyor. Yani Güneyin bütün ada adına 

yaptığı başvuru süreci devam ediyor ve esas tehlike ordadır. 

Biz onay vermeden, Güneyin yaptığı başvuru üzerine Kıbrıs'ın 

ada olarak, tüm olarak Avrupa Birliğine girme süreci başlayamaz 

gibi bir önyargıyla elimizi kolumuzu bağlayarak oturamayız. 
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Bekleyemeyiz. Sayın Akıncı'nın üzerinde durduğu budur 

anladığım kadarıyla. Yani biz yok diyoruz. Siz bütün Kıbrıs 

adına başvuruda bulunma hakkında sahip değilsiniz. Zaten 

1960'ta kurulan Kıbrıs Cumhuriyeti, iki toplumlu Kıbrıs 

Cumhuriyeti ortalarda yoktur. 0 nedenle iki toplum adına 

yaptığınız başvuru geçersizdir. Bunu iddia ediyoruz. Bunu 

söylüyoruz. Haklıyız. Ama bize rağmen Güneyin bütün ada 

adına yaptığı başvurunun kabul görmesi ve Kıbrıs'ın bütünü 

ile Avrupa Birliğine girme, üye olma sürecinin başlaması 

tehlikesiyle karşı karşıyayız. 0 nedenledir ki konu son 

derece önemlidir. Son derece ciddidir ve konu sadece Hükü-

meti ilgilendiren bir konu değildir. Konu hepimizi ilgilen-

diren bir konudur. Bunun üzerinde kafa yormakla yükümlüyüz. 

Birlikte kafa yormakla yükümlüyüz. Çünkü geç kalırsak ve 

bu süreç başlarsa o zaman biri birimizi suçlamaya başlamaya-

lım ve geç kaldınız gerekeni yapmadınız vesaire demeyelim. 

Çünkü gün gelir bize rağmen bütün Kıbrıs'ın Avrupa Birliğine 

üyeliği süreci başlayabilir. Bu bir tehlikedir. Yani bütün 

müzakerelere katılan kişi olarak size bunu söylüyorum. Bu 

bir tehlikedir. Ve böyle bir tehlike karşısında önlem düşün-

mek gerekir, birlikte düşünmek gerekir. Çünkü bütün toplumu 

ilgilendiren bir konudur. Hatta yalnız kendi aramızda değil, 

Ankara ile de konuyu ele almakta ve değerlendirmekte büyük 

yarar vardır, çok geç kalmadan. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Özgür. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan bir 

açıklama yapmak istiyorum. 

BAŞKAN - Çok kısa Sayın Akıncı. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN (Yerinden) - Genel görüşme 

şeklindeyse söz alabilir miyiz biz de? 

BAŞKAN - Değildir, değildir, genel görüşme değil, önemli 

bir konudur çok kısa bir açıklama hakkı istemiştir. Kendi 

yetkimi kullanarak veriyorum. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; bu İçtüzükte olan bir haktır. Yani ben genel 

görüşmeye çevirmiş değilim. 

TANER ETKİN (Yerinden) (Devamla) - Hayır, sizin için 

demedim. Özür dilerim. Ben de söz isteyecektim de onun için. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yani İçtüzükte gündem dışı 

konuşma 1 arda... 

TANER ETKİN (Yerinden) (Devamla) - Sizin için demedim 

Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yapılan açıklamalardan sonra 

konuşan milletvekilinin söz talep etmek hakkı var. 

TANER ETKİN - Tabiî var. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Ben o çerçevede istedim. 

Bir genel görüşme havasına sokmak niyetinde değilim. Aslında... 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Son söz milletvekilinindir. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Aslında Sayın Raşit'e ve 

Sayın Özgür'e teşekkür ederim, konu hakkındaki açıklamaları 

ve değerlendirmeleri için. Konu Sayın Bakanın da dediği 

gibi gerçekten önemlidir ve bir moment meselesidir ve bu 

moment de çok yaklaştı. Bu kaçırılırsa, biz konuşmamın başın-

da anımsatmaya çalıştım, yani burada elektrik kesintileri 

ile boğuşurken, sair sorunlarla uğraşırken, Kıbrıs Sorununda 

da gerçekten önemli bir aşama yaşamaktadır. Ve biz Meclis 

olarak bunun içinde değiliz, bu olgunun içinde değiliz. 

Özellikle ona dikkat çekmeye çalıştım ve mutlaka devrede 

olmamız gerektiğine olan inancımı vurgulamaya çalıştım. 
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Üzerinde fazla durmayacağım bir nokta var. Sayın 

Dışişleri Bakanı dediler ki işte Meclis Kararıyla toplantı-

lardaki tavır arasında bir farklılık yok. 0 kanaatte deği-

lim, onu açık söyliyeyim. Zaten Meclise o karar alınırken 

yaptığım konuşmada da söyledim, eğer bu Meclis Kararı uygu-

lanacaksa, ne görüşme yapabiliriz, ne bir şey. Bu Meclis 

Kararını da bir çok kararı çiğnediğimiz gibi yeniden çiğne-

yeceğiz ve gidip konuşacağız dedim, hatta federasyon da 

konuşacağız dediğimde, Meclisten bazı tepkiler gelmişti, 

konuşulmayacak falan diye, bunları anımsarsınız. 

Şimdi onların üzerinde önemle duracak değilim. Ancak 

açıklama hakkımı kullanarak, şunu söylemek istiyorum, neydi 

Meclis Kararımız? Engel kalksın, yani ABAD Kararı ile 

ortaya çıkan engel kalksın, GAÖ'yü, Güven Artırıcı Önlem-

leri öyle konuşuruz. Meclis Kararı oydu. 
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Bu yapılmadı yani gidip orda bu engel kalmadan görüşmem 

denmiştir, bu Güven Artırıcı Önlemler paketini uygulayalım 

bu engelde bertaraf olsun denmiştir. Bunu bilmemizde yarar 

var. 

Bir ikincisi, federasyon da seçeneklerden biridir. Geliniz 

başka şeyleri de konuşalım denmemiştir görüşmelerde, hedefimiz 

iki kesimli, iki toplumlu federal çözümdür denmiştir. Şimdi 

bunu geçiyorum. Esas strateji açısından benim söyleyeceğim 

şudur. Rumların strateji sini bi1iyoruz, o konuda bir ayrılığı-

mız da yok. Rumlar bütün çabalarını tek başlarına Avrupa Bir-

liğine girmek üzere yoğunlaştırmışlardır. Buna karşılık bizim 

çabamız ne olmalıdır. Onların tek başlarına girmelerine olanak 

verecek bir politika bizim için vahim bir hata olur. Bunu 

önleyecek bir strateji ve elbette bizim çıkarımıza olacak 

bir stratejiyi izlememiz lazım. 0 da üç basamaklıdır. Birincisi 

Güven Artırıcı Önlemlerdir, ikincisi, kapsamlı çözümdür. Üçün-

cüsü çözümden sonra Avrupa Birliğine eş zamanlama olarak giriştir. 

İzlememiz gereken strateji budur. Bu noktada bir açıklık getirmek 

isterim. Çözüm konusunda, adı söylenmese bile Sayın Bakan 

tarafından, federasyon kelimesi kullanılmasa bile ki aslında 

pek o ilkeler uygulanırsa onun itirazı olduğunu da sanmıyorum. 

İki kesimlilik, iki toplumluluk, Türkiye'nin etkin garantisini 

içerecek, bizi bir daha 74 öncesine taşımayacak, eşitliğimiz 

olacak, siyasal eşitliğimiz olacak. Son zamanlarda artık o 

konuda da zannederim dil birliğine ulaşabiliriz, isviçre modeli 

egemenlik, herhalde bunda da artık bir ayrımız gayrımız kalmadı. 

Bütün Mecliste, bütün partiler bunu terennüm edebiliriz rahatlık-

la. Çünkü nedir orda? İki ayrı bağımsız devlet olgusundan 

bahsetmiyoruz. Artık bunu da insafla kabul edelim. Bahsetti-

ğimiz İsviçre modeli bir egemenliktir. Artık yetkiler de federe 

kanatların eşdeğerde yetkili olmaları ve o alanda egemen olma-

larıdır bu. Bunları içerecek bir çözüm ve özellikle altını 

çiziyorum, bizi bir daha 74 öncesine * laşım tyacak, iki toplumun 

yan yana yaşayacağı bir çözüm ve bunun adı bir federal çözümdür 

neticede. Biz bu çerçevede mücadelemizi sürdürelim, stratejimiz 
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bu olsun ve bunun s o n r a s ı n d a A v r u p a B i r l i ğ i n e böyle bir çözüm-

den sonra gireriz. Nasıl g i r e r i z ? H a l k ı m ı z a sorarak g i r e r i z . 

H a l k ı m ı z kabul e t m e z s e bir yere g i r m e y i z . H a k k ı m ı z yok zaten 

işte Norveç. N o r v e ç ' t e ikinci kez reddetti. Kendi çıkarını 

g ö r m e d i , y a n ı n d a kapı komşusu İsveç kabul etti. F i n l a n d i y a 

kabul etti, A v u s t u r y a kabul etti. 1 Ocak 1995'ten itibaren 

12'ler 16'1ar o l a c a k t ı , 15'1er kaldı. Çünkü Norveç ikinci 

kez r e f e r a n d u m d a r e d d e t t i , istemedi, ha 1 kı b e n i m s e m e d i . Dolayı-

sıyle h a l k ı m ı z a s o r a c a ğ ı z . Şimdi benim s ö y l e y e c e ğ i m şudur. 

Bunu bir irade beyanı haline g e t i r e b i l i r i z ve ancak bu strateji 

R u m l a r ı n Avrupa B i r l i ğ i n e tek yanlı girişini e n g e l l e y e b i l i r 

d i y o r u m . Buna d i k k a t i n i z i ç e k i y o r u m . Yani yalnız Güney K ı b r ı s ' ı n 

hakkı y o k t u r , m ü r a c a a t e d e m e z , yasal d e ğ i l d i r demek yeimiyor 

diyorum, e k s i k t i r d i y o r u m . D o ğ r u d u r o kısmı ama e k s i k t i r . 

Bu eksiği g i d e r m e m i z lazım d i y o r u m . Sayın Ö z g ü r ' ü n o konuda 

yaptığı a ç ı k l a m a l a r a biraz da ilâve yaparak şunu s ö y l ü y o r u m . 

Sadece Güney Kıbrıs g i r m e s i n ne siyasi, ne ahlâki açıdan uygun 

d e ğ i l d i r bizi temsil e d e m e z . Bu doğru. Fakat siz ne i s t i y o r s u n u z 

diye size sorulur. Bizim de s ö y l e y e c e k l e r i m i z olmalı, biz 

de diyoruz geliniz bunu bir p o l i t i k a y a p a l ı m , biz varız bu 

işte, h a l k ı m ı z a danışmak sormak r e f e r a n d u m d a , k a y d ı y l a . Çıkar-

larımızı k o r u y a c a k ç e r ç e v e d e a n l a ş m a y a u l a ş t ı k t a n sonra işte 

biraz önce saydığım n i t e l i k l e r i , o n i t e l i k l e r e haiz bir anlaş-

madan sonra biz bu işte varız. Ama h a l k ı m ı z a da sorarız. 

Bu y e t e r l i d i r ve Rumların tek b a ş l a r ı n a g i r m e l e r i n i e n g e l l e y e c e k 

tek p o l i t i k a budur. Bir nokta daha ilâve edip sözlerimi bağla-

y a c a ğ ı m . Bunu y a p a c a ğ ı z . Peki Rum g e l m e z s e ne o l a c a k ? Bu 

iş e l b e t t e sadece bizim a r z u m u z l a olmaz. Güven Artırıcı Önlemleri 

u y g u l a y a l ı m , Rum g e l m e z s e uygu 1ayamayız. Kapsamlı çözüm, bizim 

i s t e d i ğ i m i z ç e r ç e v e d e bir çözüme y a n a ş m a z l a r s a e l b e t t e olmaz. 

A v r u p a Birliği k o n u s u n d a da onlar bugünkü ısrarlı p o l i t i k a l a r ı n ı 

sürdürürlerse elbette yine olmaz. Hayat duracak mı? Hayır. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti varlığını sürdürecek, bir yandan bu stratejiyi 

izleyeceğiz o saydığım üç basamaklı stratejiyi. Bir yandan da Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetine sahip çıkacağız ekonomisiyle, demokrasisiyle, para biri-

miyle. Onu tekrar ediyorum bu kürsüden yine vurguladıydım. Bağımsız Merkez 

Bankasıyla, Türkiye ile dostane karşılıklı saygıya dayalı ilişkileriyle 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'ni vilayetleştirme değil, tersine Kuzey Kıbrıs 
Türk Curhuriyetinin bağımsız kimliğini öne çıkaracak politikaları da elbette uygulayacağız. 
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Yapılması gereken kanaatimce budur. Bu konuda eğer Meclisi-

mizde bir uzlaşma sağlayabilir ve ortak bir payda bulabi-

lirsek, bu içinde bulunduğumuz günlerde bunun son derece 

yararlı olacağına inanıyorum. Hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY A. RAŞİT (Yerinden)-

Bir cümle söyleyebilir miyim? 

BAŞKAN - Yerinizden söyleyebilirsiniz Sayın Bakan. 

ATAY A. RAŞİT (Yerinden) (Devamla) - Efendim, aslında 

Sayın Akıncı'nın söylediği üç basamaklı strateji zaten 

uygulanmakta olan ve biz de üzerinde ısrar ettiğimiz husus-

lardır. Yani Güven Yaratıcı önlemler bir, kapsamlı çözüm 

iki, Avrupa Birliği üç diye. Burdaki esas çelişkili durum 

şudur; Rum tarafının ve Klerides tam bunun tersi öncelikler 

ortaya koyuyor. Yani bizim üç dediğimize o bir diyor, Avrupa 

Birliği diyor. İki dediğimize, belki orda bir şeyimiz var, 

esasa mütealik kapsamlı çözüm konusunda o iki ortada olduğu 

için Güven Yaratıcı Önlemler ondan sonradır. Bilmem anlata-

biliyor muyum? 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Ya iyi anlat-

tınız. 

ATAY A. RAŞİT (Yerinden) (Devamla) - Dolayısıyla bu 

basamaklı stratejilerde sizin söylediğiniz gerek Ekim görüş-

meleri, gerekse Cumhurbaşkanımızın Genel Sekretere yazdığı 

mektubun içeriğinde vardır. Genel Sekreterin davet mektu-

bunun içeriği de budur Önce Güven Yaratıcı Önlemler, sonra 

kapsamlı çözüm diyor. Ancak Rum tarafı Ekim görüşmelerinde 

bunu tamamen Avrupa Birliği platformuna çıktı. Yani sonuncu 
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sırada olanı birinci öncelik haline getirdiler. Ve onu ön 

koşul olarak ortaya koyuyorlar. Türk tarafı Avrupa Birliği 

mücadelemizi onaylasın. Biz Kıbrıs Cumhuriyeti olarak buna 

devam edelim. Bu süre zarfında kapsamlı çözüme ulaşırsak 

federal olası hükümet olarak da girmiş oluruz diyor. Yani 

kürsüden de ifade ettiğim gibi, yine arabayı atın önüne 

koyuyor. Dolayısıyla söylediklerimizde pek fazla bir fark-

lılık yoktur diyor, önceliklerde Rum tarafı ile aramızda 

esas temel farklılık odur. 

BAŞKAN - Evet teşekkür ederim. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Aramızda bir 

fark yoksa Sayın Bakan, bu konuları eğer bir politik haline 

getirip dünyaya açıklarsanız, Hükümet olarak, bırakın Meclis 

yapamazsa, Meclis yaparsa çok daha iyi olur. Ama eğer Meclis 

yapamazsa, farklı görüşler var da, Hükümet olarak bu kanaat-

taysanız bunu açıklayın dünyaya. Çok farklı neticeler elde 

edeceksiniz. 

BAŞKAN - Evet Sayın Akıncı, zannedersem yeterince 

konu açıklığa kavuşmuştur. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Tabiî, tabiî. 

BAŞKAN - Gerekirse başka bir platformda bu tartışı-

labilir. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yani dünyaya 

verdiğimiz mesajlar bu değil, kararlarımız budur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; dördüncü gündem dışı 

konuşma istemi Sayın İbrahim Koreli tarafından yapılmıştır. 

Ancak Sayın Koreli de rahatsızlandığı için şu anda Mecliste 

bulunmamaktadır. Dolayısıyla konuşmasını yapamayacaktır. 

Kendine acil şifalar dileriz. 
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Sayın milletvekilleri; şimdi de onaya ve bilgiye sunuş 

işlemleri yapılacaktır. Onaya sunulacak bir tek konu vardır. 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının 1994 

Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Tasarısının üçüncü görüş-

mesinin kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle 

yapılmasına ilişkin Tezkere. Lütfen Tezkereyi okur musunuz? 



KÂTİP - " 1 2 3 8 " 

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

2 Aralık 1994 

Sayı: (Y.T.No:160/2/94; Y.Ö.No:3/2/94; Y.T.No: 185/2/94) 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: 1994 Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Tasarısının 

Üçüncü Okunuşu Hakkında . 

Öz'de adı geçen Yasa Tasarısının üçüncü Okunuşunun 

İçtüzüğün 98'inci maddesinin (1)1 inci fıkrası uyarınca 

kısa isminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylan-

ması ile son bulmasını önerir; gereğini saygılarımla 

arzederim. 

Aytaf BEŞEŞtEFL 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan 

Komitesi Başkanı 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; nisap olmadığı için 

ad okunarak yoklama yapılacaktır. Buyurun. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Nisap var Sayın Başkan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Grup toplan-

tısındaydık. 

BAŞKAN - Nisap hasıl olmuştur. Dolayısıyla Tezkereyi 

oylarınıza sunuyorum. Tezkereyi kabul edenler?... Kabul 

etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Yine okutulup bilgiye sunulacak iki husus vardır. 

Bunları sırasıyla okutacağım. Birinci konu U.lusal Birlik 

Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ruhsan Tuğyan'ın 

yurt dışı izin istemi vardır. 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır, ikinci husus, okur musunuz 
1 ütfen. 

KÂTtP -
KKTC Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

30.11.1994-4.12.94 tarihleri arasında yurt dışında olaca-

ğımdan izinli sayılmamı saygı ile arzederim. 

Ruhsan Tuğyan 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

İkinci husus, Başbakanlığın 1 Ocak 1994 - 30 Eylül 1994 

tarihleri arasında bütçe uygulama sonuçlarını gösterir mali 

tablolara ilişkin Tezkeredir. Tezkereyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sayı: BB6177/76/1994 Lefkoşa, 29.11.1994 

Konu: Bütçe Uygulama Sonuçları Hk. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

1994 Mali Yılı Bütçesi'nin 1 Ocak 1994-30 Eylül 1994 

devresi bütçe uygulama sonuçları Bakanlar Kurulunca onaylanmış 

olup, 1994 Mali Yılı Bütçe Yasası'nın 32'nci maddesi uyarınca 

ilişikte sunulmuştur. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı Atun 

Başbakan 

Eki: Bütçe Uygulama Sonuçları 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Rapor sizlere dağıtılıp 

gereği yapılmıştır. 

Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüşmeler 

tamamlanmıştır. Şimdi üçüncü kısma, seçimler ve oylaması yapı-

lacak işler kısmına geçiyoruz. Sancak, Sayın Cumhurbaşkanının 

yurt dışında olması nedeniyle Sayın Acarkan'ın Cumhurbaşkanlı-

ğına vekalet etmeleri nedeniyle Başkanlık Divanının nisabı 

sağlaması mümkün olmaması nedeniyle toplantı yapılamadığından 

bugünkü seçim işleri yapılamayacaktır. Dolayısıyle gündemimizin 

dışında kalması gerekmektedir. 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Seçimler gün-

demde var zaten Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Başkanlık Divanının kararı gerekmektedir, diyordu 

Sayın Adaoğlu, bu nedenle herhalde yapılamaz kanaati bende 

var şu anda. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gündeme niye 

kondu madem? 

BAŞKAN - Yeni bir tartışma ortamı yaratmamak için. 

Sayın milletvekilleri; sözlü sorulara geçmeden önce 

oturumu kapatıp kaldığımız yerden devam etmek üzere 14.30'a 

erteliyorum. 

Kapanış saati:12.55. 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati: 15.25 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III 1 üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının 13'üncü Birleşiminin 

üçüncü oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

Okur musunuz lütfen? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; verilen arada Demokrat Par-

ti Grup Başkan Vekili Sayın Mustafa Gökmen'in Meclis 

Başkanlığımıza yazılı bir istem duyurusu gelmiştir. 

Bu istem duyurusu doğrultusunda Danışma Kurulumuzu top-

lantıya çağırarak, konuyu tezekkür etmiş ve sabahki bir-

leşim esnasında görüşülmesini bir sonraki Meclis Genel 

Kurul toplantısına bırakmış olduğumuz Başkanlık Divanı 

seçimlerinin, ilgili parti grubunun seçimleri gerçekleş-

tirmeye hazır olması nedeniyle» bu gündem maddesine ye-

niden dönüşü ve seçimlerin yapılmasını önermekteydiler. 

Ben, istem yazısını sizlerin bilgisine getireceğim ve 

bilâhare Genel Kurulumuzun oyuna sunup, olurunuzu alaca-

ğım. 
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Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Genel Kurul gündemindeyken ertelenmiş olan bir 

idare amiri ve iki divan kâtibi seçimi konusunda belir-

li çerçevede uzlaşma sağlanmış ve grubumuz adayları 

belirlemiş olduğundan, gündemin diğer kısımlarına geç-

meden önce konunun gündeme yeniden alınması ve seçim 

işlerinin yapılması konusunda gereğini saygılarımla 

arzederim. 

Mustafa Gökmen 

Demokrat Parti 

Grup Başkan Vekili 

Sayın milletvekilleri; bu istem Danışma Kurulunda 

oybirliğiyle kabul edilmiştir. Danışma Kurulunun, konu-

nun gündemde yer almasını ve seçim işlerinin bugün yapıl-

masına ilişkin kararını oylarınıza sunuyorum. Kararı 

kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

III.SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILAN İŞLER 
Seçim işleri İçtüzüğün 163'üncü maddesi gereğince 

yerine getirilecektir. Buna göre birden fazla aday olması 

durumunda her milletvekili, soyadı alfabe sırasına göre 

okundukça,kapa 11 oy verme yerinde kendisine verilen 

oy pusulasında seçmek istediği kişi veya kişilerin ad 

veya soyadlarının karşısındaki karelere "X" işareti 

mühürü vurarak,birleşik oy pusulasını zarfa koyup kapat-

tıktan sonra, kürsü üzerindeki oy sandığına oyunu ata-

caktır ve şimdi seçim işlemini gerçekleştirmek için 

seçim işlerine geçeceğiz. Gerekli hazırlık yapılmış 

mıdır? Evet. 
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MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Adayları-

mız aynı efendim. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; şimdi boşalan 

bir idare amiri seçimine geçiyoruz. Adayınız var mı? 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden)- İdare amirliğine 

Demokrat Partiden Sayın Kenan Akın, kâtipliklere ise 

yine Demokrat Partiden Sayın Dr. Mustafa Arabacıoğlu 

ve Sayın Dr. İsmail Başarır. 

BAŞKAN- Evet. 0 noktaya geldiğimizde kâtiplikler 

için aday bildiriminde bulunursunuz. 

Sayın milletvekilleri; idare amirliği için Sayın 

Kenan Akın aday gösterilmiştir. Şimdi seçim işlemlerine 

geçiyoruz. Sayın Akın, kabul ediyor musunuz? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kabul ediyorum 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Peki, seçim işlemlerine geçiyoruz. 

KÂTİP-

Ergin Abdullah. 

(Ergin Abdullah oyunu kullandı.) 

Mustafa Adaoğlu. 

(Mustafa Adaoğlu oyunu kullandı.) 

Sonay Adem. 

(Sonay Adem oyunu kullandı.) 

Kenan Akın. 

(Kenan Akın oyunu kullandı.) 
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Mustafa Akıncı 

(Mustafa Akıncı oyunu kullandı.) 

Ali Özkan Altınışık 

(Ali Özkan Altınışık oyunu kullandı) 

Hüseyin Angolemli 

(Hüseyin Angolemli oyunu kullandı) 

Mustafa Arabacıoğlu 

(Mustafa Arabacıoğlu oyunu kullandı) 

Hakan Ataker 

(Hakan Ataker oyunu kullandı) 

Kenan Atakol (Yok) 

Hakkı Atun 

(Hakkı Atun oyunu kullandı) 

İsmail Başarır 

(ismail Başarır oyunu kullandı) 

Mehmet Bayram (Yok) 

Aytaç Beşeşler 

(Aytaç Beşeşler oyunu kullandı) 

Onur Borman 
(Onur Borman oyunu kullandı) 
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Gülsen Bozkurt. (Yok.) 

Vasfi Candan. 

(Vasfi Candan oyunu kullandı.) 

Günay Caymaz. 

(Günay Caymaz oyunu kullandı) 

Hüseyin Celâl.(Yok.) 

Mehmet Civa. 

(Mehmet Civa oyunu kullandı.) 

Salih Coşar. 

(Salih Coşar oyunu kullandı.) 

Derviş Çobanoğlu. (Yok.) 

Serdar Denktaş. 

(Serdar Denktaş oyunu kullandı.) 

Ahmet Derya. 

(Ahmet Derya oyunu kullandı.) 

Tansel Doratlı. (Yok) 

Derviş Eroğlu. (Yok) 

Taner Etkin. 

(Taner Etkin oyunu kullandı.) 

Mustafa Gökmen. 

(Mustafa Gökmen oyunu kullandı.) Ertuğrul Hasipoğlu. (Yok.) Ömer Kalyoncu. (Ömer Kalyoncu oyunu kullandı.) i 1 kay Kâmi1. (Yok.) 
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Ahmet Kaşif 

(Ahmet Kâşif oyunu kullandı) 

ibrahim Koreli (Yok) 

İrsen Küçük (Yok) 

Salih Miroğlu (Yok) 

Özkan Murat (Yok) 

Erdal Onurhan 

(Erdal Onurhan oyunu kullandı) 

Feridun Önsav 

(Feridun Önsav oyunu kullandı) 

Özker Özgür (özker Özgür oyunu kullandı) 

Eşber Serakıncı (Yok) 

Vehbi Z. Serter 

(Vehbi Z. Serter oyunu kullandı) 

Ferdi S. Soyer (Yok) 

Ali Ertan Şükrü (Ali Ertan Şükrü oyunu kullandı) 

Ruhsan Tuğyan (Yok) 

Süha Türköz 

(Süha Türköz oyunu kullandı) 

Salih Usar (Yok) 

Ünal Üstel (Yok) 

Mehmet Emin Karagil 

(Mehmet Emin Karagil oyunu kullandı) 

Olgun Paşalar 

(Olgun Paşalar oyunu kullandı) 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oy kullanma işlemi 

tamamlanmıştır. Şimdi sayım ve döküm işlerine geçiyoruz. 

(Oyların sayım ve dökümü yapılır) 

Sayın milletvekilleri; seçim sonucunu tutanağa göre 

açıkliyorum. 

Kullanılan oy sayısı 31, 18 kabul, 4 ret, 6 çekimser 

oy kullanılmıştır. Sayın Kenan Akın toplantıya katılanların 

salt çoğunluğunun oyunu almıştır ve buna göre idare Amiri 

olarak seçilmiştir. Kendilerini kutlarım. 

Sayın milletvekilleri; şimdi 2 Divan Kâtibinin seçimine 

geçiyoruz. Seçim işlemlerinin bir defada tamamlanabilmesi 

için iki adayın isimlerinin yer aldığı bir tek oy pusulası 

üzerinde oy kullanılması Danışma Kurulunca karara bağlanmış 

ve bu Genel Kurulca daha önceki bir kararla onaylanmıştır. 

Sayın milletvekilleri; adayların isimlerini verir misiniz 

lütfen? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kâtipliklere 

Demokrat Parti adayları: 1- Mustafa Arabacıoğlu, 2- ismail 

Başarır. 

BAŞKAN - İtirazları var mı arkadaşların, kabul ediyorlar mı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - İtiraz yok efendim. 

BAŞKAN - Kabul ediyorlar. 

Sayın milletvekilleri; şimdi seçim işlerini yapacağız. 
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KATİP -

Ergin A. ilktaç. 

(Ergin A. İlktaç oyunu kullandı) 

Mustafa Adaoğlu. 

(Mustafa Adaoğlu oyunu kullandı) 

Sonay Adem. 

(Sonay Adem oyunu kullandı) 

Kenan Akın. 

(Kenen Akın oyunu kullandı) 

Mustafa . Akıncı. 
(Mustafa Akıncı oyunu kullandı) Al i Özkan Altınışık. (Ali Özkan Altınışık oynu kullandı) 

Hüseyin Angolemli 

(Hüseyin Angolemli oyunu kullandı) 

Mustafa Arabacıoğlu. 

(Mustafa Arabacıoğlu oyunu kullandı) 

Hakan Ataker 

(Hakan Ataker oyunu kullandı) 

Kenan Atakol. (Yok) 

Hakkı Atun. 

(Hakkı Atun oyunu kullandı) 

İsmail Başarır 

(ismail Başarır oyunu kullandı) 

Mehmet Bayram. (Yok) 

Aytaç Beşeşler (Aytaç Beşeşler oynu kullandı) 
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Onur Borman. 

(Onur Borman oyunu kullandı.) 

Gülsen Bozkurt. Yok. 

Vasfi Candan. 

(Vasfi Candan oyunu kullandı.) 

Günay Caymaz. 

(Günay Caymaz oyunu kullandı.) 

Müseyin Celal. Yok. 

Mehmet Civa. 
(Mehmet Civa oyunu kullandı. 
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Salih Usar 

(Salih Usar oyunu kullandı) 

Derviş Çobanoğlu. 

( Derviş Çobanoğlu oyunu kullandı) 

Serdar Denktaş 

(Serdar Denktaş oyunu kullandı) 

Ahmet Derya. 

(Ahmet Derya oyunu kullandı) 

Tansel Doratlı 

(Tansel Doratlı oyunu kullandı) 

Derviş Eroğlu. (Yok) 

Taner Etkin. 
(Taner Etkin oyunu kullandı) 

Ertuğrul Hasipoğlu.(YOk) 

Ömer Kalyoncu. (Ömer Kalyoncu oyunu kullandı) 

İlkay Kamil. (Yok) 

Ahmet Kaşif. 

(Ahmet Kaşif oyunu kullandı) 

ibrahim Koreli. (Yok) irsen Küçük. (Yok) 

Salih Miroğlu. (Yok) 

Özkan Murat. 
(Özkan Murat oyunu kullandı) 
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Erdal Onurhan. 

(Erdal Onurhan oyunu kullandı.) 

Feridun Önsav. 

(Feridun Önsav Oyunu kullandı.) 

Özker Özgür. 

(Özker Özgür oyunu kullandı.) 

Eşber Serakıncı. Yok. 

Vehbi Z.serter. 

(Vehbi Z.Serter oyunu kullandı.) 

Ferdi S.Soyer. Yok. 

Ali E.Şükrü. 

(Ali E.Şükrü oyunu kullandı.) 

Ruhsan Tuğyan. Yok. 

Süha Türköz. 

(Süha Türköz oyunu kullandı.) 

Salih Usar. 

(Salih Usar oyunu kulandı.) 

Ünal Üstel. Yok. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oy kullanma 

işlemi tamamlanmıştır. Şimdi sayım ve döküm işlemine 

geçiyoruz. 

(Sayım ve döküm işlemi yapılır) 
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B A Ş K A N - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; seçim s o n u ç l a r ı n ı açık-

l ı y o r u m . K u l l a n ı l a n oy 33, kabul 19, ret 2, ç e k i m s e r 10, Sayın 

A r a b a c ı o ğ l u ' n u n almış o l d u ğ u oy. Sayın İsmail B a ş a r ı r ' ı n ; 

33 oy k u l l a n ı l m ı ş t ı r . 19 kabul, 3 ret,"l0 ç e k i m s e r . Bu sonuç-

lara göre Sayın A r a b a c ı o ğ l u ve Sayın Başarır t o p l a n t ı y a katı-

lanların salt ç o ğ u n l u ğ u n oylarını alarak Divan Katibi olarak 

s e ç i l m i ş l e r d i r , k e n d i l e r i n i k u t l a r ı m . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; üçüncü kısım üzerindeki g ö r ü ş m e l e r 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi d ö r d ü n c ü kısım, s o r u l a r a g e ç i y o r u z . 

IV.SORULAR VE Y A N I T L A R 

Bu kısımda birinci sırada yer alan Ulusal Birlik Partisi 

Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın Tansel D o r a t l ı ' n ı n " 0 t e l l e r e 

Y a p ı l a n M a z o t Karşılığı Para Y a r d ı m ı " h a k k ı n d a sözlü sorusu 

b u l u n m a k t a d ı r . Soru sahibi şu anda Genel Kurulda b u l u n m a d ı ğ ı 

için. . 

D E V L E T BAKANI VE B A Ş B A K A N Y A R D I M C I S I ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) 

Biz h a z ı r ı z e f e n d i m . T u t a n a k l a r a geçmesi b a k ı m ı n d a n s ö y l ü y o r u m . 

Biz s o r u y u y a n ı t l a m a y a h a z ı r ı z ,ya 1nız soru s a h i b i n i n salonda 

olması g e r e k i y o r m u ş . H a f t a y a . 

BAŞKAN - Soru sahibi s a l o n d a olmadığı için bir sonraki 

birleşime b ı r a k ı y o r u z , ikinci sırada; Ulusal Birlik Partisi 

Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın Derviş Ç o b a n o ğ 1 u ' n u n " T o h u m l u k 

B u ğ d a y Y a r d ı m ı " h a k k ı n d a sözlü sorusu b u l u n m a k t a d ı r . Yine 

bu sözlü s o r u n u n sahibi Genel Kurul s a l o n u n d a b u l u n m a d ı ğ ı 

için g e l e c e k b i r l e ş i m e b ı r a k ı y o r u z . 

Üçüncü sırada Sayın Ruhsan T u ğ y a n ' ı n "Harup A ğ a ç l a r ı n ı n 

K o r u n m a s ı " h a k k ı n d a k i sözlü sorusu b u l u n m a k t a d ı r . Yine bu 

Sayın M i l l e t v e k i l i m i z de Genel Kurul S a l o n u n d a olmadığı için 

g e l e c e k h a f t a y a k a l m ı ş t ı r . 
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Dördüncü sırada Sayın ilkay Kamil'in "Üretilen Enerji 

Miktarı" ile ilgili sözlü sorusu bulunmaktadır. Sayın Millet-

vekilimiz yurt dışı izin istemi ile yurt dışında bulunduğu 

için, şu anda burada olmadığından dolayı bir sonraki birleşime 

bırakıyoruz onun da sorusunu. 

Beşinci sırada; Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Ali 

Özkan A l t ı n ı ş ı k 1 ı n "BRT Kurumunda Çalışma izni Almadan Çalış-

tırılanlar"la ilgili sözlü sorusu bulunmaktadır. Şimdi soruyu 

okutuyorum. Buyurun Sayın Kâtip Okuyun. 



KATİP -
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DÖNEM : III ' TARİH : 21 Kasım 1994 

YIL : 2 SÖZLÜ SORUSU No : 9/2/94 

BAĞIMSIZ GİRNE MİLLETVEKİLİ SAYIN ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK'IN 

BRT KURUMUNDA ÇALIŞMA İZNİ OLMADAN ÇALIŞTIRILANLAR 

İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU' 

Yasalarımıza göre çalışma izni olmayan bir kişinin çalıştırıl-

ması yasak olduğuna göre; 

Başbakanlığa bağlı B.R.T Kurumunda çalışma izni olmayan 

TC uyruklj kişi veya kişilerin çalıştırıldığı ve devlet bütçesinden 

ödeme yapıldığı spekülasyonları bilgilerimize geliyor. 

" -B.R.T Kurumunda çalışma izni olmayan kişi veya kişiler 

çal ıştırı İdimi ? 

Çalıştırıldı ise devlet bütçesinden ödeme yapıldımı, 

yapıldı ise yasal tedbir alındımı? 

BAŞKAN - İlgili Bakan veya Sayın Başbakan. Buyurun Sayın 

Bakan. 
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Ç A L I Ş M A VE SOSYAL G Ü V E N L İ K BAKANI ÖZKAN MURAT - Sayın 

Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; değerli m i l l e t v e k i l i a r k a d a ş ı m ı z ı n 

sorusuna şöyle yanıt v e r i y o r u z : 

BRT'de çalışma izinsiz çalışan y o k t u r . Y a p t ı ğ ı m ı z , Ç a l ı ş m a 

Dairesini d e v r e y e sokup y a p t ı ğ ı m ı z a r a ş t ı r m a d a , çalışma izinsiz 

çalışan yok. Ancak şöyle bir durum vardır, onu izah etmek istiyorum: 

FM Radyo diye bir bölüm vardır. Bu radyoda ü n i v e r s i d e 

ö ğ r e n c i s i , burada yüksek ö ğ r e n i m gören ü n i v e r s i t e öğrencisi 

üç kişi vardır, ki önce bir çalışma izni m ü r a c a a t ı y a p t ı l a r . 

Fakat y a s a l a r ı m ı z a göre, öğrenci olan bir kişiye ç a l ı ş m a izni 

v e r i l e m e z . B i l â h a r e , belli s a a t l e r d e kendileri gidip orada program 

y a p t ı l a r . Bunun s o r u ş t u r m a s ı n ı y a p t ı ğ ı m ı z d a , k e n d i l e r i n i n bize 

verdiği ifade, yani Çalışma D a i r e s i n e , biz burada bu işi öğrenmek 

ve merak saiki ile işte bazan bir saat, bazan y a r ı m saat gelip 

k e n d i m i z g ö n ü l l ü bu işi ö ğ r e n m e y e ç a l ı ş ı y o r u z . Ç a l ı ş m ı y o r u z 

burada. Daha önce v e r d i ğ i m i z b a ş v u r u l a r d a da ısrarlı d e ğ i l i z . 

M a d e m ki ç a l ı ş m a izni v e r i l e m e z , biz de burada ç a l ı ş m ı y o r u z . 

Ancak bu işi öğrenmek için, merak a ç ı s ı n d a n k e n d i m i z buraya 

gelip bazı hafta bir saat, iki saat, bazı hafta y a r ı m saat, 

iki saat, üç saat, böyle d ü z e n s i z bir şekilde gelip ö ğ r e n m e y e 

ç a l ı ş ı y o r u z . K e n d i l e r i n i n ifadesi bize bu. 

Bunun y a n ı n d a , ç a l ı ş m a izinsiz ç a l ı ş a n yabancı e l e m a n 

y o k t u r BRT'de. T e ş e k k ü r ederim. 

(Ayrıca Meclis B a ş k a n l ı ğ ı n a sunulmuş olan yazılı yanıt 

t u t a n a ğ a e k l e n m i ş t i r . ) 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; sözlü soruya dönüştürülen bir yazılı 

sorumuz vardır. Ancak, yazılı soruyu soran milletvekili şu anda 

yine Genel Kurulumuzda hazır değildir. Yurt dışında bulunmaktadır. 

Bunu da bir sonraki birleşime bırakıyoruz. 

Sayın milletvekilleri; sözlü sorusu olanlar sorularını 

kürsüden sorabileceklerdir. 

Sözlü sorusu olan var mı?... Sözlü sorusu olan yok. Dolayı-

sıyla bu bölümü de tamamlamış bulunuyoruz. 

V. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR VE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER 
Sayın milletvekilleri dördüncü kısım tamamlanmıştır. Şimdi 

altıncı kısma, görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden 

gelen diğer işler kısmına geçiyoruz. 

Bu kısımda yer alan Birleştirilmiş 1994 Mali Yılı Ek Bütçe 

(No:3) Yasa Tasarısı ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporunun görüşülmesine geçiyoruz. 

Sayın Komite Başkanı; Raporunuzu sunar mısınız lütfen? 

Buyurun. 
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EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI 

AYTAÇ BEŞEŞLER - SayınBaşkan, sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; 
EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN 

BİRLEŞTİRİLMİŞ 1994 MALİ YILI EK BÜTÇE (NO:3) 

YASA TASARISINA (Y.T.No:160/2/94; Y.ö.No:3/2/94 ve 

Y.T.No:185/2/94) İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 14 Kasım 1994 ve 30 Kasım.1994 tarihlerinde yapmış 

olduğu toplantılarda 1994 Mali Yılı Ek Bütçe Yasa Önerisi (Y.Ö.No: 

3/2/94) !ni 1994 Mali Yılı Ek Bütçe Yasa,Tasarısı (Y.T.No:185/2/94)'nı 

ve 1994 Mali Yılı Ek Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:160/2/94)'nı birleş-

tirerek ek'te sunulan sunuş gerekçeleri ve Ekonomi ve Maliye Bakanının 

vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, aynı programları aynı fıkralar altında toplayarak 

tümünü bir metin halinde düzenlemiştir. • 

31 Aralık 1994 tarihinde sona erecek olan mali yılı hizmetleri 

için tahsis edilen ek ödenek miktarlarını düzenleyen Tasarının 2'nci 

maddesinin (1)' inci fıkrasında Program 01 Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhurbaşkanlığı için üç ayrı kalemde toplam 6,000,000,000.-TL ek ödenek 

öngörülmektedir. Komitemiz bu program için öngörülen miktarı oyçokluğu 

ile kabul etmiştir. 

Maddenin (2)'nci fıkrasında Program 02 Cumhuriyet Meclisi Genel 

Sekreterliği örgütü için dört ayrı kalemde öngörülen toplam 

2,000,000,000.-TL ek ödeneği Komitemiz oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Program 04 "Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardım-

cılığı"nın çeşitli kalemleri için öngörülen toplam 851,000,000.-TL 

ek ödenek tahsisini oyçokluğuyla kabul etmiştir. 

Program 06 "Ekonomi ve Maliye Bakanlığı"nın çeşitli kalemleri 

için öngörülen toplam 14,400,000,000.-TL ek ödenek Komitemizce oyçok-

luğuyla kabul edilmiştir. 

Program 07 "İçişleri Bakanlığı"nın çeşitli kalemleri için 

öngörülen toplam 1,691,000,000.-TL'lık ek ödenek KOmitemizce oyçok-

luğuyla kabul edilmiştir. 

Komitemiz, Program 09, "Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı"nın 

çeşitli kaimeleri için öngörülen ek ödenekleri 6'ncı fıkra altında 

düzenlemiş ve toplam 13,127,000,000.-TL'lık ek ödeneği oyçokluğuyla 

kabul etmiştir. 
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Program 11, "Sağlık Bakanlığı"nın çeşitli kalemleri için öngö-

ülen toplam 10,343,600,000.-II11ık ek ödenek Komitemizce oyçoklu-

uyla kabul edilmiştir. 

(8)'inci fıkra altında düzenlenen Program.12, "Çalışma ve 

osyal Güvenlik Bakanlığı için Toplam 440,000,000.-TL'lık ek ödenek 

ngörülmüş ve fıkra oyçokluğuyla kabul edilmiştir.. 

(9)'uncu fıkra altında düzenlenen Program 13, "Gençlik, 

:.por ve Çevre Bakanlığı" için toplam 515,000,000.-Tl ek ödenek 

öngörülmüş ve fıkra oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

program 17, "Kamu Hizmeti Komisyonu Dairesi"nin "Geçici 

lizmetliler" kalemi için 101,000,000.-TL ek ödenek öngörülmüş ve 

10)'uncu fıkra oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

(11)'inci fıkra altında düzenlenen Program 18 "Polis Genel 

:iüdürlüğü"nün çeşitli kalemleri için toplam 4,427,000,000.-TL ek 

>denek öngörülmüş ve madde oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Gelirler Cetvelinde Ek Ödenek Karşılığı Artışı düzenleyen 

Tasarının 3 'üncü maddesinde Program 09, Alt Program 01", "Borç-

lanmalar" kalemine, 53,895,600,000.-TL eklenmek suretiyle 

1,822,703,600,000.-TL yükseltildiği vurgulanmış ve madde oyçoklu-

ğuyla kabul edilmiştir. 

Tasarının, "Yürürlüğe Giriş" maddesi oyçokluğuyla kabul 

edilmiştir. 

Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Komite üyelerinden Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli Tasarının tümüne ret oyu 

aıl lanmıştır. 

Komite üyelerinden Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletve-

killeri, Sayın Erdal Onurhan, Sayın Günay Caymaz ve Sayın Vehbi 

Zeki Serter Tasarıya ret oyu kullanmışlar ve aşağıdaki gerekçeyi 

yazdırmışlardır: 

Yasa Tasarısı, hemen hemen her kaleminde cari giderlerin 

artışına yöneliktir. 
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Tasarruf sağlamayı öngören Hükümet Programı ile Hükümetin 

bugünkü bütçe uygulamaları kanaatimize göre çelişki göstermek-

tedir. 

Daha geniş görüşlerimizi Genel Kurulda açıklama hakkımız 

saklı kalmak koşuluyla Tasarıya ret oyu veriyoruz." 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında Değerlendi-

rilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 



f 
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•EMEL GEREKÇE 

uzey Kıbrıs Türk Cuahurlyetl Devlet Bakanlığı Ve Başbakan 
ardıacılığı'na Bağlı Devlet Basıaevl Müdürlüğü, Mİ111 Eğiti• ve Kültür 
iakanlığı Yönetla Hlzaetlerl, İlk öğretip Dairesi Müdürlüğü, Genel Orta 
ğretla Dairesi Müdürlüğü, Mesleki Teknik öğreti» Dairesi Müdürlüğü, 
ültür Dairesi Müdürlüğü, Devlet Laboratuvarı Dairesi Müdürlüğü, Çalışaa 
e Sosyal Güvenlik Bakanlığı,Çalışaa Dairesi Müdürlüğü, ve Kam Hlzaetl 
oalsyonu Başkanlığı'nın 1994 Mail yılı sonuna kadarkl Devlet Hlzaetlerl 
e kendi görev alanlarına giren cari hlzaetlerin yürütül ei>11aes1 aaacıyle 
!k Bütçe'ye ihtiyaç hasıl olau§tur. 

IUDDE GEREKÇELERİ 

IKDDE İ : Kısa Isla olarak Tasarının isalnl düzenieaektedlr. 

İUJDE 2 İ 1994 Nail yılı sonuna kadarkl Ek Bütçe Bolüaünde belirtilen 

kalealere gereken toplaa 10.638.000.000.-TL Ek ödenek tealnlnl 
aaaçlaaaktadır. 

. UME 3 : Toplaa l0.638.000.000.-TL'l1k Ek ödenek 11e ilgili flnansaam 
düzenieaektedlr. 

i tUJOE 4 : Yasanın yürürlüğe girişini düzenieaektedlr. 
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GENEL GEREKÇE 

Cumhuriyet Mel isi Bütçesinde yer alan Ek Mesai ücretleri, 

Kırtasiye-Matbua-Neşriyat-Abonman, Diğer Tüketim Malları ve Malzeme 

Alımları ve temsil-Ağırlama kalemlerinde öngörülen ödenekle^, gerek 

personel ücretlerindeki,gerekse genel hayat pahalılığındaki artışlar 

sonucu, yetersiz kalmıştır. Bu nedenle mali yıl sonuna kadar Cumhu-

riyet Meclisi hizmetlerinin aksatılmadan yürütülebilmesi için, söz-

konusu kalemlerde toplam olarak 2 Milyar Türk Liralık 

ek ödeneğe gereksinim vardır, öneri bu gereksinimin karşılanması 

amacıyla hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde' 1 : Yasa tekniği gereğince önerinin kısa İsmini düzenlemektedir. 

Madde 2.» : Cumhuriyet Meclis Bütçesinde yer alan dört kalem için toplam 

olarak 2 Milyar Türk Liralık bir ek Ödenek öngör-

memektedir. Bu ödeneğin dağılımı şöyledir 

.(İ> Fazla Mesai ücretleri ödeneği için .1,200,000,000.-11 
• ' . • r, • . •• 

(2) Kırtasiye-Matbua-Neşriyat-Abonman ödeneği İçin 

1'00-Milyon'tt; 

(3) Diğer Tüketim Malları ve Malzeme Alımları ödeneği için 

80,000,000.-TL; ve 

(4)^Temsil ve Ağırlama ödeneği için 620,000,000.-Tl 

Madde 3 : Cumhuriyet Meclisi Bütçesinde yapılan artışa paralel olarak, 

bütçenin denkliği prensibinden hareketle, Gelirler Cetvelinde 

,. yer alan Borçlanmalar kalemi aynı miktarda artırılmıştır. 

Madde 4 : önerinin, Esas Yasanın yürürlüğe girdiği tarih olan 1 Ocak 1994 

tarihinden başlayarak yürürlüğe girmesini öngörmektedir. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı; 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde 

söz isteyen var mı?... Sayın Angolemli, Sayın Onurhan. 

Buyurun Sayın Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; bu Mecliste birtakım yasalar, birtakım düzenlemeler 

yapılmaktadır. Herkesin ve başta Hükümetin bunlara uyması gerek-

mektedir. Ama, artık yasalara uyulmadığı, önlemler arkadan gelsin 

mantığı ile hareket edilmekte ve bu anlayış, bu olumsuz anlayış, 

hemen hemen her alanda kendisini göstermektedir. 

Burada da, 1994 Bütçesinde, 9'uncu maddede Bütçede gösterilen 

ödenek miktarları aşılamaz, daha fazla harcama yapılamaz denmesine 

karşın, buna uyulmamakta ve bu kalemler aşılmaktadır. Ondan 

sonra arkasından bugün gördüğümüz gibi, ek bütçeler halinde 

Meclis huzuruna gelinmektedir. Bu tavrın yanlış olduğunu, 9'uncu 

maddeye aykırı olduğunu, bu nedenle buna uyulması gelediğini 

vurgulamak isterim. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine dikkatimizi 

çeken bir husus bu Ek Bütçede, 7 milyara yakın izaz-ikram kalem-

leri vardır. Yine kadroların şişirilmesi nedeni ile, birtakım 

giderler öngörüImüştür. Yani her tarafa tasarruf önerileri yapı-

lırken, Hükümetin kendisi israf işine girmiştir. Sık sık yetkililer, ne yapalım, 

para yok, dışarıdan da yardım gelmez, onun için çok zor durumdayız sözleri 

sarfedildi. Ama tasarrufa gidilmedi ve maalesef birçok kalemlerde giderlerin 

rakamları yükseltilmiştir. Bir tek kadro şişirmesinde dikkatimi çeken, 1 milyar 

kusur ek bütçe getirilmiş, o da Atatürk Kültür Merkezinde beş işçi için konmuştur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; burada her işçiye, aşağı yukarı 

20 milyon lira ayda düşmektedir. Bu da şunu gösteriyor ki, kadro şişirmesi yapıl-

maktadır ve herhalde bu işçiler de sonradan istihdam edilmişlerdir. Ek Bütçeye 

baktığımızda, öngörülen artış, daha ziyade, hatta %80-90 

oranında dediğim gibi, tüketime dönüktür. 
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Cari giderlerdir ve üzücü olan yanı da ve hergün halkımızın 

da bunu söylediği izaz ikram kalemleridir. Buradan Hükümeti 

uyarıyoruz, tasarrufa yönelsinler, çünkü gerçekten ülkemiz 

büyük sıkıntılar içerisindedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 9, 10 tane bakanlığın 

bütçesinde kalemler artırılmıştır. Bunların içerisinde Eğitim 

Bakanlığı da vardır. Bu nedenle bugün eğitimin içinde olduğu 

bir durumu da buradan vurgulamak isterim. Bir kere artık toplumun 

sabrı dükenmiş durumdadır elektirik konusunda. Dünyanın hiçbir 

yerinde, hiçbir hükümet bunca ciaydan sonra bu elektirik 

olayından sonra ayakta duramazdı, istifa etmesi gerekirdi. 

Nedeni ne olursa olsun, aylardır halkı yanıltıyorsunuz, falan 

ay tamamdır, filan ay tamamdır, elektirik sorunu çözülecektir 

diyorsunuz. Ama maalesef her gün daha da kötüye gitmektedir. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bahara Hüseyin. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Kaçıncı bahar? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir tek bu konu nedeni ile Hükümetin 

çoktan istifa etmesi gerekirdi. Çünkü bu sorunu çözemediniz, 

geriye mazaretler uydurmaya, başka bir yana siz bir sene 

baştasınız ve maalesef elektirik konusunda bir adım atamakdınız. 

Hep geriye geriye gidilmiştir. Bugün sabahtan, Sayın Bakanımız, 

Çalışma Bakanımız buradan mazotun hava şartlarından geleme-

diğinden bahsetti ama, o sözler dahi halkı yanıltmaya dönüktü. 

Daha bundan 10 gün önce Devlet Bakanı Başbakan Yardımcısı 

Sayın Özgür, baksın mensuplarına,"Biz mazot konusunda uğraşı-

yoruz ama ortağımız gerekli yardımı yapmıyor dedi." Bunların 

artık toplum önünde tartışmak durumundayız. Ama biz... 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğruya, doğru. 



- 1267 -

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamal) - Ama biz Maliye Bakarıma 

aynı soruyu Plan ve Bütçe Komisyonunda yönelttiğimizde Maliye 

Bakanımız bize şöyle yanıt veri; "Hayır" dedi. "Bana ne zaman 

geldilerse, ben imzamı anında attım ve kefil oldum." dedi. 

Bu nedenle Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; elektirik 

elektiriksizlik nedeni sadece Güney tarafı değildir, nedenlerin-

den bir tanesi ve en önemlisi de bizim kendi hükümetimizin 

ihmalinden kaynaklanmaktadır. Biraz önce söylediğim, iki ortağın 

birbirini suçlaması da bunun bir delilidir sayın millet-

vekilleri. Şimdi şu anda ülkemizde okulda sınavlar olmaktadır 

tüm okullarımızda. Hükümet hangi önlemi almıştır? Bu konu 

aileleri perişan etmiştir.Çocuklarının sınava hazır1 anma 1 arı 

büyük bir sorundur ve peşpeşe her gün sınavlar yapılmaktadır. 

Gençlerimizin sınavlara hazırlanmaları, geceleyin olabilmek-

teydi, ama şu anda gecelerimiz karanlık olduğu için,bu genç-

lerimiz, öğrencilerimiz sınavlarına yeterince hazırlık yapa-

mıyorlar. Bu konuda pratik önlemler gerekmektedir. Madem ki 

elektiriğimiz yoktur, her konuda olduğu gibi eğitim konusunda da birtakım geçici 
önlemleri almak durumundayız. 
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Bugün elektrik nedeni ile, her gün yapılan sınavlar ya ertelenir, 

dediğiniz gibi Mart'ta elektrik gelecekse, ya ertelenir, ya 

da Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir gün sınav, bir gün 

boş, bir gün sınav, bir gün boş şeklinde öğrencilerimize çalışa-

bilecek zamanlar verilebilirdi. Ve ben buradan, Eğitim Bakanlığı 

başta olmak üzere, Hükümeti uyarmak isterim. Bu konuya el atsınlar. 

Elektrik madem yoktur, geceleyin öğrencilerimizin çalışma olanağı 

yoktur, onlara gündüzün çalışma olanağı verelim ve pratik önlem 

olarak imtihanların dilimini, örneğin ikihafta yerine dört hafta 

yapalım. Ve bir gün mutlaka boş, ertesi gün sınav şeklinde bir 

düzenlemeye girilsin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zaten öyledir 

Angolemli. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Daima her konuşmanı 

böyle önerili yap. Elektrik için de bir öneri yap. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Elektrik için önerim, hiç 

vakit kaybetmeden istifa etmenizdir. Çünkü sizin bunu başaramaya-

cağınız ortadadır. Ve hiçbir mazeretiniz de artık halk katında 

tutmamaktadır. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ona aklın işlemez senin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu da bilgilerinize arz 

edilir Sayın Civa. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Ona aklın işlemez Sayın Angolemli. 

Çünkü kestirme gidiyorsun. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)-

Sen kaos öneriyorsun Hüseyin. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ben size vakit erkenken, 

çağdaş ülkelerin tutumuna girmenizi çağırıyorum. Bunun bşka 

yolu yoktur. Elektrik bir konudur. Hiçbir konuda elle tutulur 

bir başarı görülmüş değildir. Bakınız, şimdi... 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Değiştir gözlüklerini. 

Değiştir... 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - 0 televizyon kamerası 

başarıdır. Bunu olsun söyle. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sırası geldiğinde söyleriz 

Sayın Adaoğlu. 

BAŞKAN - Lütfen konuşmacıyı engellemeyelim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi, Sayın Başkan, sayın 

mi 1letvekiİleri... 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Turizm hariç deyin. 

Turizm hariç. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Topluma tasarruf öneren 

Hükümet, kendisi israf içindedir. Ve bize verilen üç aylık, 

altı aylık ve dokuz aylık uygulama sonuçlarında da görmekteyiz 

ki, bu giderlerinizi almak için pahalılığa başvuruyorsunuz. 

Ve artık pahalılık dıştan kaynaklanır, sözleri de tutarlı değildir. 

Evet, bir kısmı dıştan gelir, ama büyük bir bölümü de sizin 

Hükümetinizin uygulamalarından kaynak 1anmaktadır. İşte petrol 
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ürünlerindeki koyduğunuz vergi. Yarı yarıya vergi almaktasınız. 

Ve bunlar da yetmedi, fonları amacından çıkardınız. Fonları 

artık size gelir getiren birer olgu olarak görmektesiniz. Bunun 

da delili bu dokuz aylık bütçede, geçen ay 650 milyar olan fon 

gelirleri, dokuz ayda Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 800 

milyara ulaşmıştır. Bu yaptığınız pahalılıkla topladığınız vergi-

leri, dolaylı vergileri yatırımlarda kullansaydınız, belki sözümüz 

olmayabilirdi. Ama halktan topladıklarınızı izaz-ikram adı altında 

israf etmektesiniz. 

Size, bir kere daha buradan çağrıda bulunuyorum. İsraftan 

kaçınız. Bu halkın, daha fazla pahalılık çekmeye tahammülü kalma-

mıştır. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. 

Söz sırası Sayın Onurhan'da. 

Buyurun Sayın Onurhan. 
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ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, Yüce Meclisin 

değerli üyeleri; Hükümet, Kasım ayı içinde, Kasım 1994 ayı 

içinde, 1994 Mali Yılı Bütçesini tadil etmek için Ek Bütçe 

Yasa Tasarısı ile önümüze gelmiş bulunmaktadır. Gerek Komite 

gündemine, gerek şimdiki Genel Kurul gündemine getirilen 

Ek Bütçe Yasa Tasarısı incelenirse, görüş 1ecektir ki artı-

rılması istenen ödeneklerin hemen hemen hepsi cari giderlere 

ayrılmıştır. Halbuki Hükümet.» Yüce Meclisten güvenoyu alır-

ken, güvenoyu istemine başvururken bu Meclis kürsüsünden 

okunan Hükümet Programında kamu harcamalarında tasarrufa 

gidileceği ve disiplin altına alınacağını söylemiştir. Bize 

göre Hükümet Programındaki bu istem ile şimdiki uygulama 

arasında büyük çelişki vardır. 

Yine bize göre bu ay içinde bu artışların istenme-

sinin, bu ödenek artışlarının istenmesinin nedeni fiilen 

harcamaların bu kalemlerde olmamasına rağmen yapılmış olma-

sıdır. Böyle bir istem ancak ve ancak fiilen harcamaların 

yapılmış olmasından sonra ödeneklerin yetmediği anlaşılınca 

gündeme gelmiştir. Bizim kanaatimiz budur. 

Şimdi öğrenmek istediğim ve sormak istediğim husus 

şudur; eğer Hükümet cari harcamalarını disipline edecekseydi, 

neden ödeneklerin aşılmasına izin vermiştir? Neden ödenek-

ler aşılarak bugüne kadar gelinmiştir ve bugün ek bütçe 

yapma ihtiyacı ortaya çıkmıştır. 

(Meclis Başkan Vekili Sayın Olgun Paşalar Başkanlık 

Kürsüsünü En Yaşlı Üye Sayın Kenan Atakol'a devreder.) 
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Sayın milletvekilleri; yapılmak istenen ödenek artış-

ları da az rakamlar değildir. Bu artışların hemen hemen 

tümü, biraz önce söylediğim gibi cari giderlere ayrılmıştır 

ve ayrıca cari giderlerin içindeki temsil ve ağırlama gider-

lerinde de büyük artışlar getirilmiştir. En fazla tasarruf 

yapılabilecek olan, en kolay disiplin altına alınabilecek 

olan bir kalemde aşılma aşılmalar hemen hemen her Bakanlıkta 

aşılmalar sözkonusudur ve bu aşılmalar şimdi yasal statüye 

bağlanmak istenmektedir. Bize göre bu bir israftır. Bize 

göre bu, bütçe disiplini dışına çıkmaktır ve bize göre bu, 

Hükümetin kontrolü tam olarak yapamamış olduğunun en açık 

göstergesidir. 

Ulusal Birlik Partisi olarak biz bu Ek Bütçe Yasa 

Tasarısına bu nedenle olumlu oy veremeyeceğimizi bildirir, 

hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Onurhan. Sayın Bakan, 

yanıt var mı? Başkan konuşmacı yok. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN (Yerinden) -

Kısa bir şey... 

BAŞKAN - Yok, yanıt yoksa Yasaya, Yasanın görüşülme-

sine geçeceğiz. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde 

görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul eden-

ler?. .. 

KÂTİP - 14. 

BAŞKAN - Kabul etmeyenler?... 

KÂTİP - 8. 

BAŞKAN - Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Madde madde okuyunuz lütfen. 
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KATİP -

1994 MALİ YILI EK BÜTÇE (NO:3) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

Kısa İsim 1. Bu Y a s a \ l 9 9 4 Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasası 
9/1994 ^ 

52/1994 olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak 

61/1994 anılan 1994 Mali Yılı Bütçe Yasası ile birlikte 

okunur. 

BAŞKAN - 1 1 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

e d e n l e r ? — Etmeyenler? Çekimser?.... Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 
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'2; (1)" Esas Yasanın,.- Program'01' "Kuzey'Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhurbaşkanlığı", Alt Program 01 "Yönetim Hizmetleri": 

(A) ödenek: Türü M ; Madde/Proje 16 "Davetli Zevatın Yolluk 

Ağırlama'1 Giderleri"kaleminde öngörülen 

: 3,500,000,000 ;-IL'lık ödenek, 2,000,00Ö, 000. -TL 

eklenmek suretiyle 5,500,000,000.-TL'na yükseltilir. 

(B) ödenek^TUrü 1 M a d d e / P r o j e 51 "Temsil ve Ağırlama 

Giderleri" kaleminde öngörülen 4,000,000,000.-TL'lık 

ödenek 3,000,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

7,000,000,000.-TL'na yükseltilir. 

(C) ödenek-,Türü. 1,; Madde/Proje 54 "Beklenmedik Giderler 

- ve-Diğer.;ödemeler" kaleminde öngörülen 

1,000,000,000.-TL' lık, ödenek,' 1,000,000,000. -TL 

eklenmek suretiyle 2,000,000,,000.-TL1 na yükseltilir. 

(2) Esas Yasanın, Program;:02 "Cumhuriyetv^eclisi", Alt Program 01 

"Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği örgütü", ödenek Tünü 1 

(A) Madde/Proje 09 "Fazla Mesai Ücretleri" kaleminde öngörülen 

.1,100,000,000.-Tl'lık ödenek, 1,200,000,000.-TL eklenmek 

suretiy 1 e '2,300,000,000,-TL'na yükseltilir. 

(B) Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-hteşriyat-Abonman" kaleminde 

" öngoruıen 850,000,000.-Tl'lık' ödenek, 100,000,000.-TL 

eklenmek"" s üret iyi e 950J, 000,000. -Tl' na yükseltilir ve 

açıklama kısmı'aşağıdaki •şekiİde değiştirilir: 

"(31) (a) Kütüphaneye Kitap Alımı İçin 100,000,000.-TL 

(b) Diğer Kırtasiye, Matbua ve 

Neşriyat Giderleri, İçin 850,000,000.-11 

950,000,000.-TL 
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(C) Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim Malları ve Malzeme Alımları" 

kaieminaevörtğörülen 550,000,000.-Tl'lık ödenek, 80,000,000. rTL 

emenme* suretiyle 630^000,OOO.-Tl'na yükseltilir. 

(Ç) Madde/Proje 51 "Temsil ve Ağırlama Giderleri" kaleminde öngörülen 

600',000,000. -Tl'lık ödenek,, 620,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

1,'220,000,OOO.-TL'na yükseltilir. 

'(3); (A) Esas Yasanın, Program 04 "Kuzey Kıbrıs Türk : 

Cumhuriyeti Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı", , 

Alt Program'01 "Yönetim Hizmetleri" : 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje H n Y u r t îçi Yolluklar" > 

kaleminde öngörülen 4,000,000.-TL1lık ödenek, 4 ' 

20,000,000.-TL eklenmek suretiyle 24,000,000.-Tl'na 

> yükseltilir. 

- 'I.'. : ' : : )r, , ; jj . , ; ' • ' 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 21 "Posta Telefon Telgraf" 

kaleminde öngörülen 10,000,000.-TL'lık ödenek, 

40,000,000.-TL eklenmek suretiyle 50,000,000.-TL'na 

yükseltilir. 

(c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet Alımları" 

kaleminde öngörülen 10,000,000.-TL1lık ödenek, 

70,000 i 000. -TL ek 1 enmek suretiyle 80,000,000. -TL' na 

* yükseltilir. 

(ç):ödenek Türü 1., Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 20,00,000.-TL'lık 

ödenek»75,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

95,000,OOO.-TL'na yükseltilir. 

(d) ödenek; Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt-Yağ" kaleminde 

.. öngörülen 50,000,000.-Tl'lık ödenek,40,000,000.-Tl 

eklenmek suretiyle 90,000,000.-Tl1na yükseltilir. 

(e)' ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim Malları ve 

Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 35,000,000.-Tl'lık 

ödenek,155,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

190,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(f) ödenek Türü 1/ -'Madde/Proje 41 "Döşeme - Demirbaş" 

adı altında yeni bir kalem açılır ve bu kaleme 

101,000,000v-lL ödenek, kaydedilir. 

(g) ödenek :Türü 1, Mâdde/Proje 51 "Temsil ve Ağırlama 

Giderleri" kaleminde öngörülen 50,000,000.-Tl1lık 

ödenek, 150,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

200J000; 000. -Tl'na yükseltilir. 

(B) Esas Yasanın, Program 04, "Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Devlet' Bakanliği"ve :Başbakan Yardımcı lığı", Alt Program 03, 

"Devlet Basımevt' Dairesi" ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 

"Baskı, Yayın Giderleri ile Diğer'Tüketim Malları 

ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

350,000,000.-11' lık ödenek, 200,000,000.-11 

reklenmefc suretiyleı^O.OOO,000.-Tl'na yükseltilir. 

(4)r (A)rİEsas!'Yasanın,'Prograni 06 "Ekonomi ve Maliye Bakanlığı", 

/Ut .Program, 20; "Genel Giderler ve Sübvansiyonlar" : 

(¥rfödenek~>TürÖ1',! Madde/Proje 12 "Yurt Dışı Görev 

-Yollukları" kaleminde öngörülen 2,400,000,000.-TL'lık 

ödeh'ek^'ÖOO,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

3\ 200,000,000 i -Tl1 na yükseltilir. 

Tb)'öbenW iWü iH; !Madde/Proje 16 "Davetli Zevatın Yolluk 

^Wve>Ağirlamâ'Gİderleri" kaleminde öngörülen 1,200,000,000.-Tl'lık 

ödenek, 800,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

, 2-, 000,000, 0001 -Tl1 na. yükseİtilir. 

- fB)'Esa's Yasanınt''Program 06 "Ekonomi ve Maliye Bakanlığı" 

• - Alt Program 25 "Genel Giderler ve Sübvansiyonlar" 

ödenek Türü 2, Madde/Proje 71/13 "Kıbrıs Türk Barış Kuv-

vetleri Lojman İnşaatı Projesi" adı altında yeni bir kalem 

açılır ve bu kaleme 6,300,000,000.-11 ödenek kaydedilir. 

(C) Esas Yasanın, Program 06 "Ekonomi ve Maliye Bakanlığı", 

Alt Program 30 "Genel Giderler ve Sübvansiyonlar"; 

Ödenek Türü 1, Madde/Proje 81 "öğretim Yılı Hazırlık ödeneği" 

kaleminde öngörülen 6,500,000,000.-Tl' lık ödenek, 

6,500,000,000.-11 eklenmek suretiyle 13,000,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 



- 1277 -

(5) (A) Esas Yasanın,Program 07 "İçişleri Bakanlığı" Alt Program 01 

"Yönetim,.Hizmetleri": 

( a ) ; ö d ^ e k ^ ^ ^ Hv'fedâiİ/Proje 11 "Yurtiçi Yolluklar" 

kaleminde öngörülen 4,000,000.-11 Ödenek, 3,000,000.-11 

•eklenmekcsuretiyle 7,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(b) Ödenek Türü 1, Madde/Proje 27 "İzin Makamı üyeleri 
ödenekleri'! kaleminde öngörülen 42,240,000.-Tl1 lık ödenek. 

60,000,000.-11 eklenmek suretiyle 102,240,000.-TL'na 

yükseltilir. 

,(ç).tödenek Jürü 1,Madde/Proje 31 "Kırtasiye - Matbua -

Neşriyat •- .Abonman" kaleminde,öngörülen 60,000,000.-U'lık 

ödenek20,000,000.rH eklenmek suretiyle 

<80 i0Q0, 0p0.;-H' na yükseİtilir. 

(ç)'rödenek :Türü(1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt - Yağ" kaleminde 

öngörülen 60,000,000.-Tl'lık ödenek, 30,000,000.-11 eklenmek 

jrSuretiyle^O.OOO.OOO.-Tl'na yükseltilir. 

(d)'ödenek türü 1y Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim Malları ve 

^Malzeme; Alımları" kaleminde öngörülen 56,000,000.-11'lık 

ödenek, ,15.000,000.-TL eklenmek suretiyle 

71,000,000. -Tl1 na yükselti lir. 

(e)! ödenek türü 1 / Madde/Proje 51 "Temsil ve Ağırlama 

Sldşjrleri",kaleminde; öngörülen 80,000,000.-TL'lık ödenek 

20,0i)v,000v-TL3leklenmek suretiyle 100,000,000.-TL1 na 

-yükseltilir. 

{f)' ödenek'türü" 2," Madde/Proje 76/16 "Nazım Plan Çalışmaları 

Projeşi" Lka 1 eminde, öngörü 1 en 600,000,000.-Tl1 lık ödenek, 

330*000,000.-Tl eklenmek suretiyle 930,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 
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(B)'?EsaS);Yasanın,Program 07 "İçişleri Bakanlığı",Alt 

Program,03i"Taşra örgütü" : 

(â) ödenek Türü 1, Madde/Proje 11 "Yurtiçi Yolluklar" 

Kaleminde öngörülen 65,000,000.-TL'lık ödenek, 

30,000i000.-Tl-eklenmek suretiyle 95,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 

(b) ödenek. Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet Alım-

ları" kaleminde öngörülen 22,000,000.-Tl'lık ödenek, 

13,000,000:-Tl eklenmek suretiyle 35,000,00C.-Tl' na 

yükseltilir. 

, (c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

iNeşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen eo.OOO.OOO.-H'lık 

ödenek,37,000,000.-TI eklenmek suretiyle 97,000,000.-a'na yükseltilir. 

(d)-ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt-Yağ" 

kaleminde: öngörülen 37,000,000.-Tl'lık ödenek, 

28;000,000.-Tl eklenmek suretiyle 65,000,000.-TL'na 

yükseltilir. 

(e)* ödenek Türtl İ, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

15,000;000.-Tl 'lık ödenek, 25,000.000.-U eklenmek 

suretiyle 40,000,000.-H'na yükselti 1 ir. 

(C) Esas Yasanın,Program 07 "İçişleri Bakanlığı" Alv 

Program 04 "Merkezi Cezaevi" : 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları".,kaleminde öngörülen 50,000,000.-Tl 

ödenek, 50,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

100,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(b) ödenek"Türü 1, Madde/Proje 32 "Aydınlatma-Isıtma-

Su" kaleminde öngörülen 70,000,000.-Tl'lık ödenek, 

20,000,000.-TLeklenmek suretiyle 90,000,000.-Tl'na 

yükseltilir.-,, 

'e) ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt-Yağ 

kaleminde öngörülen 45,000,000.-Tl'lık ödenek, 

10,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 55,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 
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(c)' baeTOk 'fürÖ l, ̂ Madde/Proje .36 "Yiyecek Alımları" 

•Kaıeinihde öngörülen 876,000,000.-Tl'lık ödenek, 

'270,:000f000.-TL ek 1 enmek suretiyle 1,146,000,000.-Tl'na 

tfüksetti^r 

(d)•ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

Malları ,ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

110/JOO.OOO.-TTlık ödenek, 20,000,000.-TL eklenmek 

suretiyle 130,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

tÇ) Esas. Yasanın,Program 07 "içişleri Bakanlığı",Alt 

Program 05 "Nüfus Kayıt Dairesi": 
i ! « • . • > 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet Alımları" 

Kaleminde öngörülen 12,000,000,-ll'lık ödenek, 10,000,000.-TL 

'eklenmek suretiyle 22,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

Maîlari ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

15,000,000.-41'lık ödenek, 10,000,000.-TL eklenmek 

- ̂ suretiyle 25,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(D) Esas Yasanın,Program 07 "içişleri Bakanlığı",Alt 

Program 06;"Muhaceret Dairesi": 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları" kaleminde öngörülen 30,000,000.-H'lık 

ödenek, 10,000,000.-11 eklenmek s u r e t i y l e 

40,000,000.,Tl'na yükselt i l ir . 

,{b); ödenek. Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

300,000,000.-Tl'lık ödenek, 300,000,000.-TL eklenmek 
suretiyle 600,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 
Jı • < • v .;ı 
Mallari ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

25,000,000.-TL' 11k ödefiel^l5^0001000:-11 eklenmek 

suretiyle 40,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(İY Esas Yasanın^Program 07 "İçişleri Bakanlığı", Alt 

Prograni 07 "İskân ve Rehabilitasyon Dairesi": 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları'V kaleminde öngörülen 334,000,000.-Tl'lık 

ödenek,50,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

384,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(b) ödenekiTürü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 14,000,000.-Tl'lık 

ödeneki 10,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

24,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(c)^ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

25,000,000i-ll,lık ödenek; 8,000,000.-11 eklenmek 

suretiyle 33,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(F.) Esasj Yasan ı n, Program: 07 " 1 ç i § 1 er i Bakan 1 ığ ı A l t 

Program 08J'Şehir. Plânlama Dairesi": 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 11 "Yurtiçi Yolluklar" 

kaleminde öngörülen 7,000,000.-Tl'lık ödenek, 

4,000,000.-11 eklenmek suretiyle 11,000,000.-Tl'na 

yükseltilir,. 

(t>). ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

. Alımları" kaleminde öngörülen 13,000,000.-11'lık 

ödençk, 6,000,000.-U eklenmek suretiyle 

19,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(cjmödenek Türü 1, Madde/proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

.NeşriyatrAbonman" kaleminde öngörülen 12,000,000.-Tl'lık 

ödenek,5,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

j17^000,000.-Tl'na yükseltilir. 

'(ç)'ödeİnek''Türtl 1, Madde/Proje 33 "Teknik Malzeme 

• Alımları" kaleminde öngörülen 13,000,000,-Tl'lık ödenek, 
,;5,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 18,000,000.-R'na 

yükseltilir. 

(G) Esas Yasanın,Program 07 "İçişleri Bakanlığı", Alt , . . . ! t A • 
Program.09 "Tapu ve Kadastro Dairesi": 

(a)rödehek -Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları" kaleminde öngörülen 145,000,000.-TL'lık 

ödenek, 92,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

237,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

<(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

<8,000,000.-R '..lık ödenek, 50,000,000.-11 eklenmek 

suretiyle 68,000,000.-ft'na yükseltilir. 
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(c)ö(tenek Törü 1, Madde/Proje 33 "Teknik Malzeme 

Alımları" kaleminde Cngörülen 17,000,000.-II'lık 

ödenek, 45,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

62,000,000;-TL'na yükseltilir. 

(ç)'ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

12,000^000.-Tl 'lık ödenek, 15,000,000.-11 eklenmek 

suretiyle 27,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 42 "Teknik Teçhizat 

Alımları" kaleminde:öngörülen 10,000,000.-TL 'lık 

ödenek, 75,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

85,000,000.-fl/na yükseltilir. 

(6) (A) Esas Yasanın, program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

Bakanlığı" J'Alt Program 01 "Yönetim Hizmetleri": 

(a) ödeneK Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları" kaleminde öngörülen €49,666,350.-11'lık 

ödenek, 100,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

749,666,350.-Tl'na yükseltilir ve bu ödeneğin 

açıklama kısmı aşağıdaki şekilde değiştirilir: 

"(29)(a) Yapılacak muhtelif sınavların giderleri 

için öngörülmüş olup, bu maksatla yapı-

lacak tüm tahsilat Gelir Bütçesine yatı-

rılacak ve gerekmesi halinde,aynı oranda 

ödenek kaydedilmek suretiyle harcamalar 

fiilen gerçekleştirilen toplam tahsilatın 

aşılmaması kaydıylar 

yapılacaktır....; 616,666,350.-1 

(b) Telif Hakları için 3,000,000.-11 

(c) Diğer Hizmet Alımları için.... 130,000,000.-11 

749,666,350.-11 « 

(b) Ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abcriman" kaleminde öngörülen 37,500,000.-TL' lık 

ödenek, 60,000,000. -Tl ek 1 enmek suretiy 1 e 

97,500,000.-Tl'na yükseltilir. 

vc) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim Malları 

ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

45,000,000.-Tl'lik ödenek,40,000,000.-R eklenmek 

suretiyle 85,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(ç) ödenek Türü T, MaddeVproje 51 "Temsil ve 

Ağırlama Giderleri" kaleminde öngörülen 

50,000,ÖOÖ.'-Tl' lık ödenek,50,000,000.-TL 

eklenmek suretiyle 100,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. , - . o : 

(B) Esas Yasanın, Program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

Bakanlığı", Alt Program 03 "Yönetim Hizmetleri": 

ödenekiTürO 2, Madde/Proje 75/9 "Doğu Akdeniz 

üniversitesi Geliştirme Projesi" kaleminde öngörülen 

24035,000İ000.-Tl1 lık ödenek, 10,000,000,000.-11 eklenmek 

suretiyle 34,035,000,000,TL'na yükseltilir ve bu ödeneğin 

açıklama kısmı aşağıdaki şekilde değiştirilir: 

"(75/9) (a>Mahalli 10,000,000,000.-Tl 

[bT T.C; Yardımı „ 24,.035,000,000.-Tl 

: 34,035,000,000.-Tl „ 

(O.iEsas^Yasanın, Program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

Bakanlığı"^.Alt Program 10 "İlk öğretim Dairesi": 

'(a)-ödenek,Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-

Katbua-Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

1,835,000,000.-Tl1 lik ödenek, 500,000,000.-TL 

eklenmek; suretiyle 2,335,000,000.-Tl'na 

yükseltilir ve bu ödeneğin açıklama kısmı 

aşağıdaki şekilde değiştirilir: 

r * v 

"(31 Ha)'3350'anaokulu öğrencisi için... 184,250,000.-Tl 

(3350, x 55,000.-Tl) 

(b) 18850 İlkokul öğrencisi için... 1,508,000,000.-Tl 

118850 x 80,000.-Tl) 

, (c) oagır ve Dilsizler ile Zihinsel . 

Özürlüler için 7,750,000--H 

(d) Müdürlük genel ihtiyaçları için 135,000,000.-Tl 

(e) Kitap alımları için ...500,000,000.-Tl 
2,335,000,000.-11 

(b) ödenök Türü 1, Madde/Proje 33 "Teknik Malzeme 

Alımları" kaleminde öngörülen 30,000,000.-11'Iik 

ödenek,20,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

50,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 53 "Bina Bakım ve 

Onarım , Öderleri"^ kaleminde öngörülen 

800,000,000.-Tl'lık ödenek*200,000,000.-TL 

eklenmek suretiyle 1,000,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 

(Ç) Esas Yasanın, Program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

Bakanlığı",Alt.Program 13 "Genel Orta öğretim 

Dairesi": vj : ' • 

(a)'rödenek Türül, Madde/Proje 11 "Yurt içi Yolluklar" 

kaleminde öngörülen 20,000,000.-Tl1lık ödenek* 

<6,000,000.-11 eklenmek suretiyle 26,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 

(b): ödenek Türü 1, Madde/Pröje 21 "Posta-Telefon-

Telgraf" kaleminde öngörülen 12,000,000.-Tl' lık 

ödenek„5,000,000.-Tl. eklenmek suretiyle 

"'17,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları" kaleminde öngörülen 80,000,000.-Tl'lık 

ödenek, 10,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

90İ000,000.-Tl'na yükseltilir. 

iç) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

1107,700,000.-TL'lık ödenek,700,000,000.-Tl 

eklenmek' suretiyle 1,807,700,OOO.-Tl'na 

yükseltilir ve bu ödeneğin açıklama kısmı 

aşağıdaki şekilde değiştirilir: 

"(3*1) (a) 10530 Ortaokul öğrencisine 

ders kitabı alımı için 947,700,000.-TL 

..(.10530 x 90,000.-Tl) 

(b) Müdürlük genel ihtiyaçları ve 

okullara kırtasiye alımı için .. 860,000,000.-11 

1,807,700,000.-11 

(d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 33 "Teknik Malzeme 

Alımları" kaleminde öngörülen 190,000,000.-TL'lık 

ödenek,100,000,000.-Tl eklenmek suretiy1e 

290,000',000.-Tl'na yükseltilir. 



- 1 2 8 4 -

ftmfiîM ; » . , : r-- v ' (e) ödenek Türü 1; Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

'•<•"•• ' " 'ir-'-'^^Maİİârı ve Malzeme Al imlan" kaleminde 
'îIyü-vu' i o t ! . j 'öngörülen 60,000,000.-Tl' 1 ık ödenek, 

' " ^- ̂ O,000,000.-U eklenmek suretiyle 

nelmıIA^s^i./- ^rn90';000,000.-TL'na-yükseltilir. 
. w İ I ' '*> .n ;\Q!< ı .... :•; 

.. 3; 5 (f) ödenek Türü 1, Madde/Proje 41 "Döşeme-Demirbaş" 

' ' ^ - ' ^ ^ m i n d e öngörülen 60,000,000.-II'lık ödenek, 

30,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

- m 1' es f1 i.' •-' \ 90 j 000,000 i—Tl'na-' ̂ yükselt i lir. 

r'JgfTö sbninu: : . *1 ödenek Türü 1, Madde/Proje 42 "Teknik Teçhizat 

r - Alımları" kaleminde öngörülen 360,000,000.-TL'İlk 

. . . • r5(jenek;60000,(500.-11 eklenmek suretiyle 

*v ^ 420,000,000.-TL' ̂ yükselti lir. 
/ >.oco,(!!;, } ' rr:-!Yğ)'ö<fenek'TOrQ'l''i- Madde/Proje 53 "Bina Bakım ve Onarım 

Giderleri" kaleminde öngörülen 320,000,000.-Tl'lık 
:>! Y İ ! ' '»^a&î ̂t, îı-

! ' ̂ ödenek ,500 ,'000,000̂ .-Tl eklenmek suretiyle 

fi, i; 3 m İW 820,000,000.-TL'oa. yükseltilir. 

.-'izs-unO (çy-'Esas Yasanın,Program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

;.tBakanlığı";Alt Program 14 "Mesleki Teknik öğretim 

'•' I'-.000,0.;.Aı Dairesi":, • 

t * ** ^ ( I j ^ n e k fürlh, Madde/Proje 11 "Yurt içi Yolluklar" 
! 1 ; , v - ' kaleminde öngörülen 30,000,000.-Tl'lık ödenek, 

r M ? ; ^ ? . - . . f i . ?5;000,000.-Tl eklenmek suretiyle 35,000,000.-Tl'na 

yükseltilir..,:, 
.COO.ÇOM* ıı»;r <: >>:i! rûnf-ü\«, •••',•' 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 21 "Posta Telefon 

' r! 8 , S f - 1; ^'fiöİğrafn; kaleminde öngörülen 15,000,000.-Tl'lik 

^ r ''ir ,; ,!r ödenek,20,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

35^000,000.-Tl'na yükseltilir. •v r-';<oc.G,.>sr 

i .< 
(c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

i^Y-; c : .Alımları" kaleminde öngörülen 30,000,000.-TL'lık 

û - , ödenek25,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

h! i .>;._;.. , 55,000i000.-Tl'na . yükseltilir. 

: (ç) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 84,920,000.-Tl'Iik 

ödenek,50,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

134,920,000.-Tl' na yükseltilir. 
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; n î i 9 ) ! ! j T ; ; t-: :>; (d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 33 "Teknik Malzeme 

On : (Alımları" kal eminde,, öngörül en 490,000,000.-Tl'lık 

. .i/ ; ödenek,200,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

M!.?•?">s.o >ir.69p,000,000*-TL,- na yükseltilir. 
r i :(e)-Ödenek Türü 1, Madde/Proje 37 "Giyecek Alımları" 

' ' • î f e ' h f . kaleminde öngörülen 15,000,000.-Tl'lik ödenek, 

i , '- • i r ,20,000,000.-11 eklenmek suretiyle 35,000,000.-TL' na 

^yükseltilir. ,,. 

ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

* si.irjoT -ir ^ ^, . Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

. ; 'îi-'.ncc.- . ; 35,000,000.-TL'İlk ödenek, 10,000,000.-TL eklenmek 

Je . - • .. suretiyle 45,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

; (g) ödenek Türü 1, Madde/Proje 53 "Bina Bakım ve Onarım 

rnsnO rr s ,; y •• ' Giderleri"kaleminde öngörülen 160,000,000.-Tl'lık 

>ii,;f-.ı)0.'<'X )t; - ödenek, 100,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

:j»vı i>nt. v 260,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

j(D) EsasvYasanm,Program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

-W m:, r ^ ? ( Bakanlığı", Alt Program 16 "Kültür Dairesi": 

"nu ̂ -ıpo ^ rî; i > . 1 ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları" kaleminde öngörülen 91,000,000.-TL'lık 

"'«öUuifoY t ' c, .ödenek, 30,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

, ı.. . ) r . , 0 0 0 , 0 0 0 . - T l ' n a yükseltilir ve bu ödeneğin açıklama 

( O C . O ü H e k ı s m ı aşağıdaki şekilde değiştirilir: 

"(29) (a) 2 Temizleyicinin ücreti için 78,000,000.-Tl 
İS « [ O ' * . 

> • l'Ji-.OCC,0C0, . . . : j !(b) Eğitim ücretleri için 12,800,000 • "TL 

(4 Eğitmenx16 saat aydax20,000.-Hx10ay) 

.... (c) Diğer Hizmet Alımları için 30,200,000 .-Tl 

121,000,000 .-TL 

nctsls'l -

• i V I 

- ' (b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt-Yağ" 

kaleminde Öngörülen 11,000,000.-Tl'lik ödenek, 

10,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

-stılM1-<B'(Ui.Jİ!y • r; a. 21,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

•ir: .'o-
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(c) ödenek Türü 1, Madde /Proje 39 "Diğer Tüketim t ' . • _ 

Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

37,000,000.-Tl'lık ödenek, 15,000,000.-TL eklen-

m e k suretiyle 52,000,000.-TL'na yükseltilir. 

(ç) ödenek Türü 1, Madde/Proje 59 "Atatürk Kültür 

Merkezi Giderleri" kaleminde öngörülen 

1,174,000,000.-Tl'lık ödenek,81,000,000.-Tl 

eklenmek suretiyle 1,255,000,000.-Tl'na yüksel-

ti lir ve bu ödeneğin açıklama kısmı aşağıdaki 

şekilde değiştirilir: 

"(59) (a) Atatürk Kültür Merkezinde görev yapan 

5 işçinin ücreti için 949,000,000.-TL 

(b) Bakım-Onarım ve Diğer Cari 

Giderler îçin 306,000,000.-H 

1,255,000,000.-TL 

miJ^y İT -ırti•::» t ^ £ s a s Yasanın, Program 09 "Milli Eğitim ve Kültür 

nsünöep:: •"Bakanlığı", Alt Program 17 "Kültür Dairesi" 

: < 0<;jf ödenek Türü 1, Madde/Proje 59 "Diğer Kültürel 

' Etkinlik Giderleri" kaleminde öngörülen 

470,000,000.-Tl'lık ödenek, 150,000,000.-TL eklenmek 
Jj suretiyle 620,000,000.Tl'na yükseltilir. 

(7) (A) Esas Yasanın,Program 11 "Sağlık Bakanlığı", Alt 

Program 01 "Yönetim Hizmetleri" Ödenek Türü 3, 

Madde/Proje 82 "Türkiye ve Türkiye Dışında 

Tedavi Görenlere Yardım" kaleminde öngörülen 

50,000,000,000.-TL'lık ödenek, 5,000,000,000.-TL 

" eklenmek suretiyle 55,000,000,000.-U'na yüksel-, 

ti lir. 



- 1 2 8 7 -

•j.-rA ftivî.nM ; ' vr . „; 
(B) Esas Yasanın,Program 11 "Sağlık Bakanlığı", 

Alt Program 03 "Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi": 

. (a) ödenekjTürü.1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları" kaleminde öngörülen 342,000,000.-TL'lık 

ödenek, 40,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

382,000,000. -Tl1 na yüksel t i 1 i r. 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

225,000,000.-îl1 lık ödenek, 60,000,000.-TL eklenmek 

suretiyle 285,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt Yağ" 

kaleminde öngörülen 315,000,000.-Tl'lık ödenek, 

' 190,000,000.-TL eklenmek suretiyle 505,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 

(ç) ödenek Türü 1, Madde/Proje 36 "Yiyecek Alımları" 

'kaleminde öngörülen 4,380,000,000.-TL'lık ödenek, 

2,970,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

7,350,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

1,450,000,000.-Tl'lık ödenek,50,000,000.-TL eklenmek 

suretiyle 1,500,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
.'.e.-- . ; 

(C) Esas Yasanın, Program 11 "Sağlık Bakanlığı",Alt 

Program 04 "Devlet Lâboratuvarı Dairesi": 

(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 33 "Teknik Malzeme 

Alımları" kaleminde öngörülen 1,100,000,000.-Tl'lık 

ödenek,150,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

•1,250,000,OOO.-TL'na yükseltilir. 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 42 "Teknik Alet ve 

Cihaz Alımları" kaleminde öngörülen 

900,000,000.-Tl'lık ödenek, 120,000,000.-TL eklen-

mek suretiyle 1,020,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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tDir l̂ü ta'İİG" :(Ç)'rEsas'Yasanın,Program 11 "Sağlık Bakanlığı", 

i-, .c:: j, Alt Program 22 "Temel Sağlık Hizmetleri Dairesi" : 

• ' (a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 11 "Yurt İçi 

Yolluklar" kaleminde öngörülen 75,000,000.-İl'lık 

- dJE"'-^^ > v ^ ödenek,250,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

, i >,ı , 325,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

j'ı- . " ,00,000 1 •! 

it' n lsz%Jİ 

'' I 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet. 

Alımları" kaleminde öngörülen 200,000,000.-TL'lık 

ödenek, 55,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

P ; •.'•o •••'••'•>•>» '255,000,000.-TL'na yükseltilir. 

, .; s , ; (c) ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt 

Yağ" kaleminde öngörülen 130,000,000.-11'lık 

, ( ödenek,50,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

, 180,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
jm-.' ;n>' vi' r-i!ıu>U 

. ir-.îi i:.-• ii "'r 

(ç) Ödenek Türü 1, Madde/Proje 37 "Giyecek Alımları" 

v ' : V" : - kaleminde öngörülen 90,000,000.-Tl'lık ödenek, 

; M 88,100,000.-TL eklenmek suretiyle 178,100,000.-Tl'na 

; j, . . yükseltilir. 

5İİ ! V-.' '"'i V: • '.-5. 1' 

. n - i ! - . İ H K . : •: -Mİ.. 

lİMT^'V;. 

(d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 

. Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde 

. öngörülen 80,000,000.-Tl'lık ödenek,55,500,000.-Tl 

eklenmek suretiyle 135,500,000.-Tl'na yüksel-

tilir. 

(e) ödenek Türü 1, Madde/Proje 59 "Sivrisinek 

ve Karasinekle Mücadele Giderleri" kaleminde 

öngörülen 727,000,000.-11'lık ödenek, 

1,265,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

1,992,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(8) (A) Esas Yasanın, Program 12 "Çalışma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanlığı",Alt Program 01 "Yönetim 

Hizmetleri": 

ip.< (a).-ödenekjTürü. 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

- , Alımları" kaleminde öngörülen 20,000,000.-Tl'lik 

ödenek,20,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 
: 40,000,000.-Tl'na yükseltilir. K .. • T'.: -O.;.' 

(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua-

; , ii;, Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

30,000,000.-TL'lık ödenek, 130,000,000.-Tl 

' - eklenmek suretiyle 160,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

, (c) ,ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 '.'Akaryakıt-Yağ" 

kaleminde öngörülen 40,000,000.-TL'lık ödenek, 

40,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

o : 80,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

•c(ç) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim 
i'-'!î Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

' 40,000,000.-Tl'lık ödenek,10,000,000.-11 eklenmek 

suretiyle 50,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
: I '1 ' f'T ..." 1 ' 

, (d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 51 "Temsil ve Ağırlama 

Giderleri" kaleminde öngörülen 50,000,000.-11'lık 

ödenek, 130,000,000.-Tl eklenmek suretiyle 

180,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(B) Esas Yasanın,Program 12 "Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığı", Alt Program 02 "Çalışma Dairesi": 

•> ' f l 
(a) ödenek Türü 1, Madde/Proje 11 "Yurt İçi 

Yolluklar" kaleminde öngörülen 14,350,000.-11'İlk 

< ödenek ,10,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

"24,350,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(b) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet 

Alımları", kaleminde öngörülen 61,250,000.-TL'lık 

»mi>,r.'r ^ ' ödenek,40,000,000.-11 eklenmek suretiyle 

' v 101,250,000.-Tl'na yükseltilir.ve bu ödeneğin 

... açıklama kısmı aşağıdaki şekilde değiştirilir: 
.1.1 i: -

. , h 
niji/ jî ıs ı (a) Temizleyicinin Ücretleri için 78,250,000.-TL 

ns'hfcı;: '- • ' '(b) Diğer Hizmet-Alımları îçin 23,000,000.-TL 
'- I"'' ' V , r ' 101T256,000.-TL „ 

r I -, 

(c) ödenek Türü, 1, Madde/Proje 31 "Kırtasiye-Matbua 

.., Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 64,000,000.-TL'lık 

ödenek,30,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

, , 94,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(ç) ödenek Türü'1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt Yağ" 

kaleminde öngörülen 9,000,000.-Tl'lık 

.. ödenek, 10,000,000.-Tl,eklenmek suretiyle 

19,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
r S •. 

(d) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Diğer Tüketim Malları 

.. ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

15,000,000.-Tl'lık ödenek,20,000,000.-Tl eklenmek 

suretiyle 35,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

,(9) Esas Yasanın,; Program 13 "Gençlik Spor ve Çevre Bakanlığı", 

Alt Program 03 "Gençlik.Dairesi": 
İ.t'jt-. -'0-j,'- • " 

(A) ödenek Türü 1, Madde/Proje 29 "Diğer Hizmet alımları" 

i( ^ _ , kaleminde öngörülen 190,000,000.-R'lık ödenek , 

90,000,000.-11 eklenmek suretiyle, 280,000,000.-TL 'na 

„ yükseltilir. , . , . 

(B) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31 "kırtasiye- Matbua-

Neşriyat-Abonman" kaleminde öngörülen 

So' i i i t.";' • 

M II • .• ^^ 

fO r.s'tço . V 
.24,000,000.-Tl'l,ık ödenek, 15,000,000.-11 eklenmek »)] t •:•»-• • • , 
suretiyle 39,000,000.-Tl'na yükseltilir. 
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(C)'ödenek"'TÛ'rü11, Madde?Proje 36 "Yiyecek Alımları" 

kaleminde öngörülen 340,000,000.-Tl'lık ödenek, 
i "' 350,000JOÖO.'-Tl 'eklenmek suretiyle 690,000,000.-TL1 

'yükselti lir. 

(D) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39."Diğer Tüketim 

Malları ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 

50:,00Q000.-Tl 'lık ödenek,60,000,000.-TL eklenmek 

suretiyle 11'0,000,000.-Tl'na yükseltilir. 

(1°) Esas Yasanın, Program 17 "Kamu Hizmeti Komisyonu"-

Alt Program 01 "Kamu Hizmeti Komisyonu Dairesi": 

ödenek TürüM,Madde/Proje 23 "Geçici Hizmetliler" 

kaleminde öngörülen 226,000,000.-TL'1ık 

ödenek,101,000,000.-TL eklenmek suretiyle 

327,000,OOO.-TL'na yükseltilir. ^ 

: (11) Esas .Yasanın, Program 18 " P o l A e n e l Müdürlüğü", 

Alt Program 01''"Polis ve İtfaiye": 

(A) ödenek jTü'rü 1,. Madde/Proje 23 "Geçici Hizmetliler" 

i kaleminde: öngörülen 1,178,000,000. -TL1 lık' ödenek , 

. 900,000,000;-TL eklenmek suretiyle 2,078,000,000.-TL'na 

... yükseltilir. 

î (B)' ödenek Türü' 1', Madde/Proje 34 "Akaryakıt - Yağ" 
.. .kaleminde öngörülen 3,300,000,000.-TL'lık ödenek , 

2,347,000 > 000.-TL eki ererek suretiyle 5,647,000,000.-Tl'na 

yükseltilir...., 

(C) ödenek'Türü;I; Madde/Proje 52 "Staj ve Eğitim Giderleri" 

.„ kaleminde:öngörülen 1,500,000,000.-TL'lık ödenek, 

1,180.000,000.-Tl eklenmek suretiyle 2,680,000,000.-Tl'na 

yükseltilir. 
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BAŞKAN- Ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 2'nci maddenin görüşülmesi fıkra fıkra, yani program-

lara bağlı olarak yapılacaktır. Oylama da genel bütçe görüş-

melerinde olduğu gibi, program program yapılması gerektiğinden, 

oylama da fıkra fıkra yapılacaktır. 

Program 01: Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkan-

lığı Bütçesi. Söz isteyen var mı?...Yoktur. Bu bütçe}i oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 02: Cumhuriyet Meclisi Bütçesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devlet Bakanlığı ve 

Başbakan Yardımcılığı. Kabul edenler?...Etmeyenler?.... 

Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 06: Ekonomi ve Maliye Bakanlığı Bütçesini 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?...Oyçok1uğu ile kabul edilmiştir. 
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Program 07: içişleri Bakanlığı Bütçesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler? — Etmeyenler?...Çekimser? — 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 09: Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı 

Bütçesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 11: Sağlık Bakanlığı Bütçesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 12: Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı 

Bütçesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?... 

Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 13: Gençlik Spor ve Çevre Bakanlığı Bütçesini 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k 1 u ğ u ile kabul edilmiştir. 

Program 17: Kamu Hizmeti Komisyonu Bütçesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Program 18: Polis Genel Müdürlüğü Bütçesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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Şimdi de 2'nci maddenin tümünü oylarınıza sunuyorum. 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oyçokluğuyla 

edilmiştir. 

3'üncü maddeyi okur musunuz? 

KÂTİP-

Esas Yasanın Gelirler Cetvelindeki Program 09, Alt 

Program 01 "Borç 1 anma 1 ar" kalemi, 2'nci madde uyarınca 

tahsil edilen ek ödenek karşılığı 53,895,600,000.-TL 

eklenmek suretiyle 1 ,822,703,600 ,000.-TL'na yükseltilir. 

BAŞKAN- 3'üncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?.. 

Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Yürürlüğe giriş. 

KÂTIP-

ürürlüğe 4. Bu Yasa, Esas Yasanın yürürlüğe girdiği 1 Ocak 1994 

tarihinden başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN- 4'üncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekim-

ser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi 

tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü 

görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle 

yapılacaktır. Oylama İçtüzüğün 155' inci maddesi gereğince 

açık oylama olacaktır. 

Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

1. Bu Yasa 1994 Mali Yılı Ek Bütçe (No: 3) Yasası olarak isim-

lendirilir ve aşağıda Esas Yasa olarak anılan 1994 Mali 

Yılı Bütçe Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN- Oylama cetvelini okuyunuz lütfen. 

Kabul 

kabul 

belirler 3. 
Cetvel inde 
:k Ödenek 
karşılığı 
^rt ı ş 

.sa isim 
'1994 
>2/1994 
>1/1994 
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1994 Mali Yılı Ek Bütçe (No: 3) Yasa Tasarısına 

İlişkin Oylama Cetveli 

Kabul Edenler Kabul Etmeyenler Oylamaya Katılmayanlar 

Ergin Abdullah 

Mustafa Adaoğlu 

Kenan Akın 

Mustafa Arabacıoğlu 

Hakan Ataker 

Hakkı Atun 

ismail Başarır 

Aytaç Beşeşler 

Onur Borman 

Vasfi Candan 

Hüseyin Celal 

Mehmet Civa 

Salih Coşar 

Serdar Denktaş 

Ahmet Derya 

Taner Etkin 

Mustafa Gökmen 

Ömer S. Kalyoncu 

Ahmet Kaşif 

Özkan Murat 

Feridun Önsav 

Özker Özgür 

Ali Ertan Şükrü 

Süha Türköz 

Salih Usar 

Mustafa Akıneı 

Hüseyin Angolemli 

Kenan Atakol 

Mehmet Bayram 

Derviş Çobanoğlu 

Tansel Doratlı 

Mehmet Emin Karagil 

Salih Miroğlu 

Erdal Onurhan 

Ayhan Halit Acarkan 

Sonay Adem 

Ali Özkan Altınışık 

Gülsen Bozkurt 

Günay Caymaz 

Derviş Eroğlu 

Ertuğrul Hasipoğlu 

ilkay Kamil 

ibrahim Koreli 

İrsen Küçük 

Olgun Paşalar 

Eşber Serakıncı 

Vehbi Zeki Serter 

Ferdi Sabit Soyer 

Ruhsan Tuğyan 

Ünal Üstel 
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BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; oylamanın sonueımı açıklıyorum. 
K a b u l : 2 5 . Red:9. Ç e k i m s e r : Y o k . Kat11 m a y a n : 1 6 . Yasa Tasarısı 

o y ç o k l u ğ u ile kabul e d i l m i ş t i r . Hayırlı o l s u n . 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

S a y ı n M i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi de iki ek sunuşumuz 

o l a c a k t ı r . E l e k t r i k Enerjisi Ü r e t i m i n d e Y a ş a n a n S o r u n l a r l a 

ilgili M e c l i s A r a ş t ı r m a K o m i t e s i n i n , Başkan ve Başkan 

Vekili S e ç i m i n e ilişkin T e z k e r e . Okuyun lütfen. 

KATİP -

Tarih: 2 Aralık 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İçtüzüğün 25'inci maddesi kuralları çerçevesinde 

yapılan seçim sonucunda Elektrik Enerjisi Üretiminde 

Yaşanan Sorunlar ile ilgili Meclis Araştırma Komitesi 

Başkanlığına, CTP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin 

Celâl, Başkan Vekilliğine ise DP Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Dr. Mustafa Arabacıoğlu oybirliğiyle seçilmiştir. 

Genel Kurulun bilgisine sunulur. 

Olgun PAŞALAR 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Vekili 
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BAŞKAN - İkinci sunuşumuz, Ulusal Birlik Partisi 

Lefkoşa Milletvekili Sayın irsen Küçük'ün, yurt dışı izin 

istemi. Okuyun lütfen. 

KÂTİP -

2 Aralık 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

5 Aralık 1994, 9 Aralık 1994 tarihleri arasında 

yurt dışında olacağım için izinli sayılmamı saygılarımla 

rica ederim. 

irsen Küçük 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; gündem gereği 

görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 6 Aralık 1994, 

Salı günü saat 14.30'da yapılacaktır. Gündem sizlere 

dağıtılmıştı. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:17.55 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
£ k 1 ^ BAŞBAKANLIĞI 

B8/14/9 4 

3/2/31* Numaralı Sözlü Soru Lefkoşa, 2ö. 11.94 

Önergesine Yanıt. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

İLGİ: 21 Kasım 1994 tarih ve S.S.I\İ0: 9/2/94 sayılı yazınız. 

Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Ali Özkan Altınışık'in "BRT 

Kurumunda Çalışma İzni Olmadan Çalıştırılanlar" ile ilgili 9/2/94 

numaralı sözlü soru önergesine Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürlüğü'-

nden edinilen bilgiler çerçevesinde hazırlanan yanıtımız ekte sunulmuştur. 

Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü'nün 111'nci maddesinin (1)'nci • 

fıkrası uyarınca yanıtımız kürsüden sözlü olarak da duyurulacaktır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

EKİ: 

(1) Yanıt. 

O 
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TARİH : 21 Kasım 9k 

SÖZLÜ SORUSU IMO: 9/2/94 

BAĞIMSIZ GİRNE MİLLETVEKİLİ SAYIN ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK'N 

BRT KURUMUNDA ÇALIŞMA İZNİ OLMADAN ÇALIŞTIRILANLAR 

İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSUNA BRT KURUMUNDAN 

ALINAN BİLGİLER ÇERÇEVESİNDE HAZIRLANAN YANIT. 

BRT'de 3 ayrı kanaldan yayın yapan Radyo I. Radyo II ve Radyo 

III yayınları, Radyo yayınlarında yapılan şekle ve öze yönelik 

düzenlemeler çerçevesinde yeniden yapılandırılmıştır. 

Rum kesiminde sayıları ve etkinlikleri giderek artan radyo 

yayınlarının etkisinden halkımızı esirgemek ve özel radyoların beğeni 

kazanan yayınları nedeniyle Bayrak Radyoları'nın dinleyici kitlesini 

büyük çaplı yitirmek tehlikesini önlemek üzere yapılan yeni düzenlemede 

Bayrak Radyoları (Radyo I Radyo II) tümden canlı yayına geçmiştir. 

Sırf kanal tutmak için sürekli kaset çalan Radyo III yerine, 20 

Temmuz 1994 gününde "Bayrak FMn adıyla yeni bir canlı yayın stüdyosu 

devreye konmuştur. 

Takdir edileceği üzere canlı yayınlarda özel yeteneğin yanı 

sıra dili doğru kullanmak esastır. 

Belirtilenler ışığında Bayrak FM yayınları gönüllü ve ehliyetli 

personelle de takviye edilerek yürütülmektedir. 

Bu çerçevede ülkemizde yüksek öğrenim yapan TC yurttaşı bazı 

üniversite öğrencilerinin katkılarından yararlanılmaktadır. Çalışma 

izinsiz, ama ücretsiz olarak BRT'ye hizmet veren üniversite öğrencisi 

Kürşat Göktan ve Beyaz Başar halen BRT Kurumu Bayrak FM Radyosunda 

görev yapmaktadır. 

Aynı çerçevede Bayrak Televizyonu yayınlarında çoğaltılan canlı 

yayınlar için ihtiyaç duyulan canlı yayın sunucusu ile ses tonu ve 

türkçeyi düzgün kullanma özelliği olan haber spikeri arayışları da 

ülkemizdeki üniversiteler kaynağından yararlanılarak çözümlenmeye 

çalışılmaktadır. 

Ülkemizde, öğrenci statüsüyle ikamet izinli olanların, ihtiyaç 

duyulan hizmetlerinden "Part Time" olarak yararlanmak, çalışma iznini 

gerektirmemektedir. Zaten öğrenci ikamet izni alanlara, ayrıca çalışma 

izni verilmesi mevcut mevzuat yönünden mümkün değildir. 
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BRT Kurumunda istihdam yapmadan da, mevzuatın öngördüğü belli 

kriterlere göre, ihtiyaç duyulan hizmetlerin satın alınması mümkündür. 

Bu çerçevede YDÜ öğrencisi Teoman İnaner'e Ekim, 199*t ayında Bayrak 

Televizyonunda anonser spikerlik hizmetine karşılık 3.570.00G TL (üç 

milyon beş yüz yetmiş bin) ödeme yapılmıştır. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arz olunur. 

LA/PP 



- 1 3 0 1 -

DÖNEM: III _ 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

13'üncü Birleşim 

2 Aralık 1994, Cuma 

Saat: 10.00 

İÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

II. SEÇİMLER VE OYLANMASI YAPILACAK İŞLER: 

(1) 1 İdare Amiri Seçimi. 

(2) 2 Divan Katibi Seçimi. 

IV. SORULAR: 

(A) SÖZLÜ SORULAR: 

(1) Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Tansel 

Doratlı'nın, Otellere Yapılan Mazot Karşılığı Para Yardımı 

Hakkında Sözlü Sorusu (S.S.No:5/2/94) 

(2) Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Derviş 

Çobanoğlu'nun, Tohumluk Buğday Yardımı Hakkında Sözlü 

Sorusu (S.S.No:6/2/94) 

2/... 


